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III. évfolyam 2011/2.

SEGÍTSÜK A TEHETSÉGEKET!
A Műszaki Kiadó számára a tehetséggondozás nem a befi-
zetett díjak által gyors megtérülésű fizetős saját versenyek 
lebonyolítását jelenti. Ingyenes terjesztésű szaklapjainkban 
rendszeres beszámolókkal és módszertani cikkekkel eddig is 
és ezután is eljuttatjuk a pedagógusszakma egészéhez a tehet-
séggondozás legfrissebb híreit és eredményeit, bemutatjuk 
elméleti alapjait és gyakorlati megvalósulásának tapasztala-
tait, lehetőségeit. Magas szakmai színvonalú könyveinken 
kívül mit teszünk még a tehetségügyért? Gondosan mérle-
geltük és mérlegeljük, melyek azok a valóban színvonalas, a 
tehetségek kibontakozását segítő versenyek és rendezvények, 
amelyeknek igyekszünk támogatásunkkal stabilabb szerve-
zési hátteret nyújtani. Az utóbbi években támogatottjaink 
többek közt: a 40 éves múltra visszatekintő Kalmár László 
matematika- és a szintén nagy múltú Varga Tamás matema-
tikaversenyek; az országos Curie-versenyek, kémia 
tantárgyból a Hevesy György, illetve az Irinyi János országos 
kémiaversenyek, valamint a Simonyi Zsigmond helyesírási 
verseny. 2011 májusától kiadónk újabb formában is megje-
lent a Magyar Tehetségsegítő Szervezetek Szövetségének 
működésében: a Műszaki Kiadó tagként csatlakozott és 
részt vesz a Szolnokon megalakult Kémia és Környezetvé-
delmi Tehetségsegítő Tanács munkájában!

Ehhez kapcsolódó másik hírünk:
ÚJABB ÁLLANDÓ ROVATTAL JELENTKEZIK A KÖZÖS 
TÖBBSZÖRÖS!
A Kémia és Környezetvédelmi Tehetségsegítő Tanács (KKTT) 
tagjaként a Curie Alapítvánnyal együttműködve szerkesztő-
ségünkben elhatároztuk, hogy egy újabb állandó rovattal 
bővítjük az újságot. Az általános és középiskolai kémia tanárok 
jelentős hányadának matematika a másik szakja, és az isko-
lákban egyre nagyobb teret szentelhetnek a környezettudatos 
nevelésnek, ezért szeretnénk megismertetni olvasóinkat a 
KKTT és a Curie Alapítvány tevékenységével. A téma mindig 
időszerű, de most, hogy 2011 a Kémia Nemzetközi Éve, talán 
még több olvasónk figyelmére számíthat. Következő száma-
inkban példákat mutatunk arra is, hogy a kémia vagy a 
környezetvédelem témái hogy jelenhetnek meg a matemati-
kaórákon.
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Czakó Anita:
A tanulás tanulása

Lassan közhelyszámba megy, hogy az iskolával, az iskolában 
bajok vannak. Statisztikai adatok tömege mutatja, hogy egyre 
nő a tanulási nehézségekkel küzdő, az alulteljesítő gyerekek 
száma, ami maga után vonja a viselkedési rendellenességek 
fokozott megjelenését is. A rendellenességre utaló tünetek 
egyik oka nyilvánvalóan az átadni kívánt információk megnö-
vekedése, amelyek befogadásához nem társul elegendő idő, 
illetve a tanulás megtanítása. Így a tanulók kialakult tanulási 
stratégiája esetlegessé válik.

Az ismeretek elsajátításához fontos, hogy a gyerekek megfe-
lelő tanulási módszereket alakítsanak ki, vagyis megtanul-
janak tanulni. Így képesek alkalmazkodni a különböző tantár-
gyak sajátosságaihoz. Nem minden esetben van egyformán 
szükség tanulási stratégiák alkalmazására. A könnyen elsa-
játítható, szerkezetileg jól felépített tananyag nyilván 
könnyebben is tanulható, mint egy nehezebben „emészthető”, 
rosszul strukturált tanítási feladat. Felmérések szerint a tehet-
séges tanulók spontán módon alkalmazzák a megfelelő tanu-
lási módszert, és ez a jobb teljesítményük egyik oka is. Sok 
tehetséges tanuló valami olyat tud, ami kitartó munkával 
sikertelenebb társainak is megtanítható.

Ez az írás arra vállalkozik, hogy ennek az igen szerteágazó 
és fontos témának az elméleti hátterét áttekintse, majd 
– gyakorlati aspektusból is megközelítve a dolgot – segítséget 
nyújtson a pedagógusok számára.

A szakirodalomban a tanulási stílusoknak, stratégiáknak igen 
sokfajta típusba sorolása megtalálható. Kozéki és Entwistle 
a gyakorlati fejlesztésben is jól használható csoportosítást 
közöl, amely három altípusra bontható.

1. Mélyrehatoló: A mélyrehatoló tanulási stratégiákra 
jellemző a megértésre való törekvés, a holisztikus 
szemléletmód, a nagy összefüggések megragadásának 
a képessége. Domináns szerepet játszik ebben az 
esetben az új ismereteknek a régihez való kapcsolása, 
a gyors következtetés, az önálló kritikai véleményal-
kotás, a rendszerszemlélet. Mindez gyakran párosul 
belső motiváltsággal, a tanulás iránti lelkesedéssel.

2. Szervezett: A szervezett tanulás jellemzője, hogy a 
tanuló jó munkavégzéssel törekszik a legjobb ered-
mény elérésére. A lelkiismeretesség a belső kontrollból 
fakad. E stratégiát használó az önértékelés fenntar-
tása érdekében törekszik a legjobb teljesítményre.

3. Reprodukáló: Ez a tanulási stratégia a részletek 
megjegyzésére épül, az összefüggések meglátása, a 
holisztikus szemléletmód aligha kap helyet. A diák a 
struktúrát minden esetben a tanártól várja, szerialista 
és kudarckerülő. 

A stratégiák elemi tanulási technikákból épülnek fel, amelyek 
alkalmazása szükségszerű a hatékony tanulás elérése érde-

kében. A leggyakrabban alkalmazott tanulási technikák a 
következők (a teljesség igénye nélkül): szöveg hangos olva-
sása, néma olvasás, elolvasott szöveg áttekintése szövegbeli 
támpont nélkül, elmondás más személynek, ismétlés, beszél-
getés a társakkal a tanult információkról, áttekintés, isme-
retlen szó meghatározása, aláhúzás a fontosabb részek kieme-
lése céljából, parafrazeálás, kulcsfogalmak kiírása, jegyze-
telés, tanári vázlat, ábra értelmezése, fogalmak közötti kapcso-
latok megkeresése, ennek rögzítése, gondolattérképek készí-
tése, összefoglalás, válaszadás saját vagy mások által feltett 
kérdésre stb.

Ezek közül több is szerepet játszik egy-egy tanuló tanulási 
stratégiájában. A szerencsés az, ha gazdag a repertoár, hiszen 
így lehet a leghatékonyabban alkalmazkodni a különböző 
elvárásokhoz. 

A hatékony tanulási technikák kidolgozásához elengedhe-
tetlen figyelembe venni azt, hogy milyen stílus felel meg 
leginkább a tanulónak az önálló tanuláshoz. „A tanulási 
stílusban az érzéki modalitások, a társas környezet, valamint 
az egyén reagálástípusa fejeződik ki.” (Dr. Balogh László: 
Tanulási stratégiák és stílusok, a fejlesztés pszichológiai alapjai, 
1998, 12. o.)

Az auditív stílusra jellemző, hogy a tanuló a hallás útján érkező 
ingerekre figyel, tanuláskor leginkább a hangos feldolgozásra 
épít. A vizuális stílusnál a tanuló a látottakra támaszkodik, 
az ismeretelsajátítás és -felidézés során elengedhetetlen 
számára a képi megjelenés. A mozgásos stílus alapja a 
motoritás, a gyerek a tanulási folyamatot mozdulatokkal és 
a dolgok írásos rögzítésével segíti. Az egyéni stílust kedvelő 
tanuló igényli a csöndet, az egyedüllétet a tanulás során. 
A páros munka, a csoportmunka kifejezetten előnyös a társas 
stílust kedvelő gyerekek számára, hiszen számukra fontos, 
hogy a tananyagot megbeszélhessék másokkal. Az impulzív 
stílusra jellemző, hogy a diák – intuitív módon – hamarabb 
beszél, mint hogy mérlegelné a dolgokat. Ha a tanuló a válasz-
adás, a problémamegoldás előtt szisztematikusan elemzi, 
logikai egységbe foglalja az információkat, a reflektív stílust 
kedveli.

A tanulók tanulási stratégiájának diagnosztizálása után 
felmerül a kérdés, hogyan lehet a leghatékonyabb tanulási 
stratégiákat kialakítani. A fejlesztésnek két alapvető útja van: 
közvetlen és közvetett fejlesztés. 

A közvetlen fejlesztés során a diákokkal olyan tanulási tech-
nikákat gyakoroltatunk, sajátíttatunk el, amelyek hiányoznak 
a tanulási módszerei közül. Kutatások bizonyítják, hogy a 
tanulási technikák optimális kapcsolódása során nagyon 
eredményes tanulási módszer jöhet létre. Ilyen módszer-
együttes a PQRST is (Thomas, Robinson). A módszer a követ-
kező öt szakasz kezdőbetűjéről kapta a nevét: Preview (előzetes 
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áttekintés); Question (kérdés); Read (olvasás); Self-recitation 
(felmondás); Test (ellenőrzés). Az első szakaszban a diák 
átnézi a fejezet anyagát, hogy benyomást szerezzen a témáról. 
Ez a fajta előzetes áttekintés arra való, hogy a tananyag hierar-
chikus szerveződésének főbb vonalai kialakuljanak. 
A második, harmadik, negyedik szakaszt minden alfejezetnél 
alkalmazni kell. A kérdés fázisában a diák gondosan elol-
vassa a szakaszok, alfejezetek címét, majd kérdésekre „fordítja” 
ezeket. Az olvasás fázisában a kérdéseket olyan szemmel 
tekinti át, hogy a feltett kérdésekre válaszolni tudjon. 
A felmondás szakaszában a tanuló felmondja a fejezet főbb 
gondolatait. Ha a gyerek egyedül tanul, előnyös, ha hangosan 
teszi ezt. Az ellenőrzésre az egész fejezet befejezése után kerül 
sor. A gyermek felidézi a főbb tényeket, megérti, ezek hogyan 
viszonyulnak egymáshoz. 

Közvetett fejlesztésre akkor van szükség, ha hiányoznak azok 
a képességek, amelyek feltételei egy intenzívebb, mélyrehatoló 
tanulási technika kialakulásának. Ebben az esetben azokat 
az értelmi képességeket fejlesztjük direkt módon, amelyek 
elengedhetetlenek a hatékony tanulási stratégia kialakulá-
sához. Ezek a képességek négy csoportba sorolhatók: figyelem, 
emlékezet, megértés, problémamegoldás. 

A tanulás tanítását a gyermek iskolába lépésével el kell kezdeni. 
Természetesen ekkor a súlypont a közvetett fejlesztésen van, 
tehát a tanulók képességstruktúráját „hozzuk olyan hely-
zetbe”, hogy a készségek elsajátításának útjába semmi ne 
gördítsen akadályt. A figyelem, a megértés, az emlékezet, a 

problémamegoldás fejlesztése közben olyan technikákat 
tudunk tanítani, amelyek bekerülnek a tanulók hatékony 
ismeretfeldolgozási repertoárjába. Felső tagozatban a kognitív 
fejlődés következtében a tanuló már képes arra, hogy a 
figyelmét, emlékezetét, tanulási szokásait megfigyelése 
tárgyává tegye. Kialakul a tanuló metakognitív tudása, amely 
a saját értelmi működésére vonatkozó tudást és annak irányí-
tására való képességet jelenti. Nekünk, pedagógusoknak az 
a feladatunk, hogy segítsünk objektív képet adni a tanuló-
inknak a kognitív struktúrájukról, felhívjuk figyelmüket a 
memorizálás fázisaira, az aktív figyelem, a megértés szere-
pére, a megtanulandó tananyag szervezettségére és arra, hogy 
mindezek hogyan függenek össze az eredményes tanulással. 
A tanítás tanulásának szervezeti keretei sokfélék lehetnek. 
Az egyes elemek fejlesztése történhet tanórán, a tantárgyba 
ágyazottan vagy tréningszerűen beépítve a napközis, tanu-
lószobás foglalkozásba. Felső tagozaton akár tantárgyként is 
megjelenhetne, illetve projektek formájában is feldolgozásra 
kerülhetne. Hasznos lenne, ha a szülők is megismernének 
– akár egy szülői értekezlet keretében – olyan tanulási tech-
nikákat, amelyeket alkalmazva gyermeküknek segíthetnek 
abban, hogy tanulásuk eredményesebb legyen. 

(A téma gyakorlati alkalmazását, a tanulással kapcsolatos 
alkalmazható feladatokat a Közös többszörös következő 
számában mutatjuk be.)

Czakó Anita tanító,
tehetség- és képességfejlesztési szakértő, tankönyvszerző

GYEREKJÁTÉK – CIRKUSZI MUTATVÁNYOK
Az Interaktív Matematika CD-sorozat első részei a ligetbe vará-
zsolják a gyerekeket. Az elsősöknek készült Gyerekjáték történetei 
vidámparkban játszódnak, a másodikosoknak szólók pedig 
cirkuszban.
A két gyűjtemény segítségével mindenki számára jól érthetően 
tanulható és tanítható az 1.-s és 2.-os tananyag. A feladatok azért 
készültek, hogy a kisdiákoknak élménnyé varázsolják a matemati-
kával való ismerkedést, ezzel a tanítók munkáját is megkönnyítsék. 
A jó hangulatú, izgalmas interaktív feladatok a többszöri próbálko-
zással és az azonnali visszacsatolással hatékonyan segítik a mate-
matikai készségek, a gondolkodási képességek kialakítását. Az egyes 
animációk a matematikai tartalmak elsajátítása és a számolási rutin 
kialakítása mellett hozzájárulnak részképességek sokoldalú fejlesz-
téséhez.
A pozitív tanulási attitűdöt teremtő játékos feladatok lehetőséget 
adnak a különböző társas munkaformákra tanórán, napköziben, 
szakkörön és egyéni fejlesztésre, de akár otthoni izgalmas, mégis 
hasznos időtöltésre is. A tanítók egy kiváló motivációs eszközt kapnak 
a kezükbe, de remek lehetőség nyílik a differenciálásra is, hiszen 
több tényező (idő, nehézségi fok) állítható be. A kinyomtatható 
feladatlapok szintén segítik a tananyag feldolgozását, az ismeretek 
rendszerbe foglalását.
A CD alkalmazható a következők fejlesztésére:
• tájékozódás síkban és térben,
• vizuális figyelem,
• számolási készség,
• alak-háttér differenciáló képesség,
• a méréssel kapcsolatos ismeretek,
• matematikai szövegértés, problémamegoldó gondolkodás, követ-

keztetőképesség.

Gyerekjáték CD 1. osztály
Azonosító: MK-6252-8
Szerző: Czakó Anita

Cirkuszi mutatványok CD 2. osztály
Azonosító: MK-6349-5
Szerző: Czakó Anita

További részletek: www.muszakikiado.hu oldalon érhetők el.
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Számtalan kérés érkezett már kiadónkhoz bemutató tanórák 
szervezésére, hiszen sok tanítót érdekel, hogy máshol, más 
körülmények között, de ugyanabból a matematika-
tankönyvből egy másik pedagógus hogyan taníthat. Erre 
azonban nem nyílik, nem nyílhat a tanítóknak saját munkájuk 
mellett lehetőségük, sokszor még saját településükön, saját 
iskolájukban sem. Annak a hatékony és sokrétű fejlesztő 
munkának a bemutatására nem vállalkozhattunk, amelyet a 
különféle gyermekcsoportokkal, gyerekek százezreivel foly-
tatnak a Hajdu-tankönyveket használó tanítók. 

Ajánló

MATEKFILM – SIKEREK A HAJDU-TANKÖNYVCSALÁDDAL

A Közös többszörös továbbra is ingyenes a 
pedagógusok számára. Ha Ön azt szeretné, hogy 

következő számainkat saját nevére (címére) 
kapja, kérjük, töltse ki a honlapunkon található 

megrendelőlapot. 

A filmben látottakkal, elhangzottakkal kapcsolatban érdek-
lődhet a hajdu.sandor@muszakikiado.hu vagy a vevoszolg@
muszakikiado.hu címen.

Köszönet a filmben szereplő, a munkájukba betekintést engedő 
iskoláknak, tanulóknak és tanítóknak!

Oroszlány (Komárom-Esztergom megye)
Ságvári Endre Általános Iskola

4. b osztály
Scherlein Márta 
Magyar Köztársasági Ezüst Érdemkereszttel kitüntetett 
tanító, tankönyvszerző,
az oroszlányi Ságvári Endre Általános Iskola igazgatóhe-
lyettese 

2. c osztály
Tatai-Szűcs Cecília
tanító, informatikus-könyvtáros tanár

1. b osztály
Mészárosné Fehérvári Mónika
tanító
Gesztely (Borsod-Abaúj-Zemplén megye)
Csokonai Vitéz Mihály Általános Iskola 

4. osztály
Szalai Bea 
osztálytanító
Gödöllő (Pest megye)
Erkel Ferenc Általános Iskola 
logopédia 1. osztály

Czakó Anita 
tanító, pedagógia szakos tanár,
tehetség- és képességfejlesztési szakértő

A Matekfilm keletkezéséről

Elsősorban tehát azoknak szántuk ezt a filmet, akik szeret-
nének időnként bekukkantani egy ismeretlenül is ismerős 
iskola tantermébe, betekintést nyerni a másutt zajló tanításba. 
Ehhez az iskolák világának ábrázolásában jártas dokumen-
tumfilm-készítőket kértük fel, akik kiváló érzékkel és nagy 
empátiával közelítettek a témához, és vonták be a nézőket az 
osztálytermi történésekbe . 
Minthogy nincs mód iskolák százainak végigjárására, így 
néhány szerző megszólaltatásával és csupán kiragadott „isko-
lapéldák” bemutatásával kívánjuk megerősíteni tanítóink 
meggyőződését a választott módszertan hatékonyságáról, és 
támogatást nyújtani azoknak, akik a szerzőkkel, valamint a 
filmben szereplő tanítókkal és diákokkal együtt vallják, hogy 
gondolkodni jó!

A filmet készítették: Békési Gábor
 Pálos Gergely
 Pálos György
 Szirmai Márton
 Ponyiczky László

 Pyramus és Tsa.

A Matekfilm ingyenesen igényelhető a vevoszolg@
muszakikiado.hu e-mail címen. Kérjük, a tárgy mezőbe 
írja be, hogy Matekfilm-megrendelés, a levélben pedig 
adja meg nevét és postacímét, ahová a DVD-t küld-
hetjük.
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TEHETSÉGFEJLESZTÉS

A pedagógiai gyakorlat igazolja a tehetség időben történő 
felismerésének fontosságát. Vizsgálatok bizonyítják, hogy 
azoknál a gyerekeknél, akiknek tehetségét a pedagógusok 
időben felismerik, a személyiségfejlődés a tanári követelmé-
nyek függvényében alakul, iskolai teljesítményük eredmé-
nyessége nő azokhoz képest, akiket átlagosnak minősítenek 
(Ranschburg, 1986). Ebben a tanulmányban a tehetséges 
tanulók felismerésének és iskolai fejlesztésének néhány aspek-
tusát kívánom felvázolni – a teljesség igénye nélkül –, mintegy 
lehetőségeket felvillantva a gyakorlati pedagógiai munka 
számára.

TEORETIKUS ÉRTELMEZÉS

Áttekintve a pedagógiai-pszichológiai szakirodalmat, a 
tehetség fogalmának vonásorientált, kognitív, teljesítmény-
orientált és pszichoszociális meghatározásaival találkozha-
tunk a leggyakrabban. A széles választékból hármat emelünk 
ki.
Az iskolai tehetségfejlesztő programok tervezéséhez annak 
az ismerete is szükséges, hogy milyen területen kívánjuk a 
gyermekeket kiemelten fejleszteni. Ebből a szempontból jól 
alkalmazható a következő értelmezés: Tehetségesnek tekint-
hetők azok a tanulók, akik egy vagy több részképességük 
alapján kiemelkedő teljesítményre képesek (Ranschburg, 
1989). Itt a részképességek adják meg azokat a területeket, 
ahol – elsősorban tantárgycentrikusan – a tehetségfejlesztő 
foglalkozásokat szervezni lehet. Ez a meghatározás a minőség 
alapján differenciál. Hátránya, hogy kvantitatív összehason-
lításra nehezen ad lehetőséget, hiszen például egy tantárgyi 
tudásstruktúrát mérő normaorientált mérőeszköz eredménye 
kémiából és idegen nyelvből nehezen összehasonlítható 
dimenzió a tehetség természetének vonatkozásában.
A tehetség személyiségstruktúrában történő értelmezése 
jelenik meg már 1918-ban Révész Gézánál. Ő a tehetségre 
irányuló hajlamok három összetevőjét említi: az intelligen-
ciát, az intuíciót vagy spontaneitást és a gyermek magatar-
tását. Ez utóbbi azt jelenti, hogy hogyan választja ki a tanuló 
a neki megfelelő tevékenységet, milyen mohósággal kötelezi 
el magát a feladatban, milyen a kitartása és az érdeklődése. 
Ez a meghatározás a tehetséget a személyiségstruktúrában 
értelmezi: a képességek (intelligencia) mellett megjelennek 
az irányultság jellemzői (érdeklődés), valamint az akarati 
tulajdonságok is (kitartás, döntési képesség). Fontos össze-
tevő lehet a tehetség kibontakozásában az intuíció is, amelynek 
forrása a pszichikum tudattalan tartománya.
A vonásorientált értelmezések közül Joseph Renzulli három-
gyűrűs elmélete terjedt el széles körben az utóbbi évtizedben. 
Az alkotó emberekkel kapcsolatos kutatások arra utalnak, 
hogy nem egyetlen vonás vagy jellegzetesség határozza meg 
a tehetséget, hanem három tényező együttes jelenlétének, 
interakciójának eredményekét jelenik meg ez a komplex tulaj-
donság. Elméletében a három összetevő: az átlag feletti intel-
ligencia, a kreativitás és a feladat iránti elkötelezettség 

Dr. Schmercz István:
Tehetséges tanulók az iskolában

(Renzulli, 1998). Kiemeljük, hogy ez az elképzelés abban tér 
el számos tehetségdiagnózistól, hogy nem túlozza el a képes-
ségek szerepét, hanem azt is egy összetevőnek tekinti a másik 
két lényeges személyiségtulajdonság mellett.

Mit? Mikor? Hogyan? 

A RENZULLI-MODELL ISKOLAI ALKALMAZÁSA

A következőkben áttekintjük, hogy a három fő klaszter az 
iskolai munka során milyen fontosabb tulajdonságokban 
nyilvánulhat meg.

I. Az átlag feletti intelligencia
Amennyiben a tehetség fogalmát nem akarjuk „elmosni” (ti. 
mindenki valamilyen szinten tehetséges), akkor az összné-
pesség 15–25%-át tekinthetjük ide tartozónak, ami IQ-ban 
(természetesen a teszt fajtájától függően) az IQ = 120–135-ös 
(vagy nagyobb) tartományt jelenti. A pedagógiai gyakorlat 
szempontjából ennek az intelligenciának négy összetevőjét 
tartjuk lényegesnek kiemelni.
1. Az s-faktor azokat a képességeket jelenti, amelyek egy-egy 
tehetséges gyerek tipikus vonását adják; ezek egy meghatá-
rozott tevékenység szűkebb körén belül jelentkeznek. Ilyen 
lehet a nyelvérzék, az abszolút hallás képessége, a térészlelés, 
a rajzképesség, a technikai konstruálóképesség stb.
2. Az intelligencia g-faktora teszi lehetővé az információk 
kezelését, a megértést, a szokatlan problémahelyzethez való 
rugalmas alkalmazást. Ennek órai megnyilvánulása a magas 
szintű elvont gondolkodás képessége, a könnyed fogalomal-
kotási képesség (ami az analízisen, az absztrakción és a rend-
szerbe soroláson – mint elemi, illetve összetett gondolkodási 
műveleteken – alapul elsősorban), valamint a kombinációs 
képesség. Az ilyen gyereket a pedagógiai köznyelv az „okos” 
jelzővel illeti, utalva arra, hogy eredményeinek eléréséhez a 
racionális-logikus gondolkodását használja. Ez a tanuló, ha 
odafigyel az órán, akkor otthoni készülés nélkül is jól teljesít.
(Elkallódásának éppen ez az egyik veszélyforrása, hiszen ha 
nem szoktatjuk rá az otthoni rendszeres készülésre, akkor 
feladattudata alacsony lesz, és képességei ellenére is lema-
radhat a többiektől.)
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3. A fejlett érzelmi intelligencia (EQ) az indulatok szabályo-
zásának képességén, a megfelelő mértékű frusztrációtoleran-
cián, a kiegyensúlyozott hangulati állapoton, a jelentős 
mértékű késleltetési képességen (DGP), a jó empátiás képes-
ségen és a fejlett szociabilitáson alapul. Az ilyen tanulónak 
az iskolához való viszonya jó, az elvárásokkal szemben elfo-
gadó, társas kapcsolatai kiegyensúlyozottak. Ők az „intelli-
gens” gyerekek, akik ha csak ezen a területen emelkednek ki, 
egyéb értelmi képességek hiányában is a pedagógusok percep-
ciójában tehetségesnek tűnnek.
4. A műveltség a rögzült intelligenciát jelenti: ez a megszer-
zett tudás és képességek alkalmazása. Jól mérhető a passzív 
szókincs nagyságával, és ez korrelál a legerősebben az iskolai 
tanulmányi eredménnyel. Ezekre a „művelt” gyerekekre az 
általános tájékozottság, a jó emlékezeti képességek (külö-
nösen a tartós megőrzés és pontos felidézés képessége) a 
jellemző. Rendszerint a humán területeken tűnnek ki meglepő 
mennyiségű ismereteikkel.

2. Rugalmasság (flexibilitás)
A gondolkodásnak a változó körülményekhez való alkalmaz-
kodását, ugyanannak a problémának a több szempontú 
megközelítésében rejlő fejlett decentrálást, a gyors szempont-
váltás képességét jelenti. Az ismeretek más összefüggésben 
való felhasználásán, a gondolkodás bejáratott útjának 
(sémáknak) az elhagyásával jár együtt. A változó helyzetekhez 
való alkalmazkodás az információk többfajta osztályának 
egyidejű figyelembevételén alapul, és így eredményezheti az 
újfajta kombinációk létrehozását. A könnyedség és a rugal-
masság együtt fejleszthető, tanítható: olyan helyzeteket kell 
teremteni, ahol a gyerekek lehetőséget kapnak arra, hogy 
ötleteiket mindenfajta negatív értékelés veszélye nélkül 
elmondhassák (a gondolatok szabad áramlása).

3. Eredetiség (originalitás)
A szokatlanságnak, az eredményre vezető újszerűségnek a 
megjelenése a szellemi tevékenységben. Többlépcsős asszo-
ciációk, egyedi, ritka, nem hétköznapi, nem sablonos megol-
dások jellemzik a fejlett originalitású tanulót. Óvodáskorban 
minden tanulóban fejlett az originális látás- és gondolko-
dásmód. Az iskolában a szabályok, törvények ismerete sokszor 
visszaszorítja ezt. Az originalitás kevésbé tanítható, de báto-
rítással fejleszthető, viszont büntetéssel, a gyermekek szokatlan 
ötleteinek kigúnyolásával el is fojtható.

4. Újrafogalmazás (redefiniálás)
A sémák szükség esetén történő átalakítását, a szellemi struk-
túrák gyors átszervezésének képességét jelenti, aminek az 
eredménye olyan produktum, amely az egyén korábbi tapasz-
talataiban ilyen módon vagy szerveződésben még nem volt 
meg. Kell hozzá intuíció is, amely annál könnyebben jön, 
minél könnyebb az átjárhatóság a tudatos és a tudattalan lelki 
tartományok között.
Az iskolai munkában ez a képesség a tanított ismeretanyag 
különböző értelmezési módjainak gyakorlásával fejleszt-
hető.

A tehetséges tanulók munkáját figyelve sokszor láthatjuk, 
hogy a kreativitás kibontakozásában a divergens stílus 
mellett megjelenhetnek a konvergens gondolkodás jellemzői 
is. 
A konvergens stílus azoknál a feladatoknál jellemző, 
amelyeknek egy és csakis egy helyes válasz a lehetséges, és a 
gondolkodás célja ennek megtalálása. Műveleti téren ez olyan 
osztályozási szempontok kidolgozását jelenti, amelyek segít-
ségével a fogalmak közötti viszonyokat lehet tisztázni. Az ered-
ményességet itt a reprodukciós eljárások mozgósítása hatá-
rozza meg (az emlékezeti rendszerben alkalmazott párhu-
zamos feldolgozási stratégiák). Ezen a területen két képes-
séget említünk meg: a problémaérzékenységet és a kidolgo-
zottságra törekvést.

1. Problémaérzékenység (szenzitivitás)
A problémahelyzetek észrevételét, a probléma megfogalma-
zását, valamint a probléma által kiváltott belső motivációs 
feszültséget jelenti. Fejleszthető a gyermekek autonómiájának 
támogatásával, az intrinsic (belső) motiváció erősítésével. 

Mit? Mikor? Hogyan?

TEHETSÉGFEJLESZTÉS 

II. A kreativitás 
A másik tulajdonságcsoport a kreativitás. Ez egy olyan képes-
ségkombináció, amely lehetővé tesz valamilyen szintű alko-
tást. A három összetevő közül ennek van a legnagyobb hatása 
a gyermek magatartására, jellemvonásaira. A kreativitás 
lényegét J. P. Guilford a divergens gondolkodási stílusban 
látja. Ez azt jelenti, hogy a gondolkodási folyamat egyszerre 
több szálon fut, és így lehetőség van több megoldás kipró-
bálására, természetesen a helytelen utak számos lehetősé-
gével is (Klein, 1982). Ez akkor a legnyilvánvalóbb, ha nincs 
egységes végkövetkeztetés: a problémának több megoldása 
is lehet. 

A divergens stílus kevéssé kötött a célhoz, a gondolatok itt 
szabadon szárnyalhatnak, és ha szükséges, akkor a régi megol-
dások elvetése és új irányok keresése történik. A divergens 
gondolkodási stílus alapvetően négy képességen alapul.
1. Könnyedség (fluencia)
A szellemi tevékenység könnyedségét jelenti, amely a rendel-
kezésre álló asszociációk bőségében jelenik meg. Az ötlet-
gazdagság a gondolatok szabad áramlásán alapul. A Torrance-
féle tesztben (ahol az a feladat, hogy a rendelkezésre álló 
körökből készítsen ábrákat, alakzatokat úgy, hogy a kör a rajz 
lényeges elemét képezze) a fluenciát az mutatja, hogy a rendel-
kezésre álló idő alatt hány kört használt fel a tanuló a rajzok 
készítéséhez.
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Mit? Mikor? Hogyan?

Lényeges, hogy a tanulók által érdeklődésből, kíváncsiságból 
megfogalmazott problémákra ne jutalmazással reagáljunk, 
mert ez könnyen átveheti a belső indítékok szerepét, és ezután 
hajlamosak lehetnek csak az elismeréssel kecsegtető problé-
mákra figyelni. A szoros felügyelet, a büntetés csökkenti a 
problémaérzékenységet.

2. Kidolgozottságra törekvés (elaboráció)
A részletek kidolgozásával, az implikációk és konzekvenciák 
kifejtésével a problémák komplex megoldására való törekvé-
sének igényét jelenti. Lehet olyan integratív folyamat is, amely 
egy átfogó terv kialakításával végződik. Így a fejlett elaborációs 
képességű tanuló a hiányos információkra építve is képes 
feltevéseket megfogalmazni.
Ez a képesség az akarati tulajdonságokon keresztül (akaraterő, 
kitartás, céltartás képessége, késleltetési képesség) fejleszt-
hető leginkább. Matematikai feladatoknál, például egyen-
letek, egyenletrendszerek megoldásánál a gyök(ök) „próbája” 
is erre a képességre hat.
A tehetség és a kreativitás kontextusában sokszor lényeges 
szerepet játszik a szelekciós képesség is, amelynek alapja a 
begyűjtött információkra irányuló értékelő tevékenység. Itt 
az alkotóképesség a válogatásban nyilvánul meg, ami a begyűj-
tött információk szelekciója egy adott konceptuális modell 
kívánalmainak megfelelően.
Például a Newton-féle általános tömegvonzási törvény ma 
már a megfelelő adatok (a Kepler-törvények) összegyűjté-
sével könnyedén levezethető. Most már tudjuk, hogy milyen 
adatokra van szükségünk, de annak idején Newton kreativi-
tásának lényeges eleme volt az adatszelekció (Csíkszentmihályi, 
1990).

III. A feladat iránti elkötelezettség
A tehetség harmadik összetevőjét jelentő feladat iránti elkö-
telezettség a pszichológia motiváció fogalomkörével kapcsol-
ható össze. Alapja az önmegvalósítás szükséglete: vagyis a 
tanuló azzá váljon, amire képességei alapján lehetősége van. 
Ez a motívumok forrását tekintve mindig a feladatból szár-
mazó ösztönzés, vagyis belső (intrinsic) motiváció. A kész-
tetés eredményeként kialakuló akarati tulajdonság a kocká-
zatvállalás, ami abban jelenik meg, hogy a tehetséges gyerekek 
könnyen belemennek új szituációkba, és olyan területeken 
is hajlamosak erőfeszítéseket tenni, ahol csekély a siker való-
színűsége. A feladat iránti elkötelezettség gyakran fejlett 
elaborációs képességet is kialakít, amely a részletek kidolgo-
zására való törekvés. Sokszor ebből fejlődnek ki az ilyen tanu-
lókra jellemző „monomániák” – ezek egy-egy részfeladatnál 
való megtapadást, a figyelem perszeverációját jelentik –; vagy 
az affektív tulajdonságokkal leírva az állandó érdeklődés, 
amely a tevékenység állandóságában nyilvánul meg. 
Az elaboráció ebben a kontextusban gyakran jelent olyan 
integratív folyamatot is, amely egy átfogó terv kialakításával 
végződik.
A belső motiváció az iskolai munka során jó hatásfokkal 
felkelthető az olyan feladatokkal, amelyek információtar-
talma hiányos, megoldásuk függőben marad. Itt a befejezet-
lenség feszültsége okozza a cselekvésre késztetést (Zeigarnyik-
effektus).

A DIAGNÓZIS – A TEHETSÉG FELISMERÉSE

A pedagógiai munka számára lényeges annak a megfogal-
mazása is, hogy az előzőekben – a Renzulli-modell kifejté-
sében – szereplő személyiségjellemzők milyen, az órai 
munkában és a magatartásban is megjelenő tulajdonságok 
alapján azonosíthatók. A továbbiakban három életkori peri-
ódusban fogalmazzuk meg ezeket.

I. Beiskolázáskor, iskoláskor előtt
Ami először szembetűnik, az a jó memória: a pontos felidézés 
képessége a hosszú idejű memóriából. Ezeknél a gyerme-
keknél korábban jelennek meg a „mi ez?”, „miért?” kérdések. 
A szavak iránti érdeklődés motiválja a korai beszédfejlődést, 
míg az intellektuális érdeklődés a könyvekhez való vonzó-
dást és a számítógéppel való foglalkozást eredményezi.
A tehetséges gyermekek ebben a korban huzamosabb ideig 
foglalkoznak egymagukban a dolgokkal, mint a társaik 
(figyelem tartóssága). Ez okozza néha az óvodai környezetben 
viszonylagos elmagányosodásukat. Sokszor már az iskolába 
lépés előtt is megtanulják a számokat, betűket (pl. autók rend-
számtáblájának leolvasása), esetleg olvasni is, mindezt úgy, 
hogy a szülők nem tanítják erre őket.
A további fejlődés szempontjából kritikus kérdés ebben a 
korban az iskolaválasztás-beiskolázás. Legtöbbször a szülőnek 
kell ezt a komoly döntést meghoznia, és a rossz döntés később 
nehezen korrigálható. Azt kell eldönteni, hogy megéri-e a 
hatodik évét március 31-e előtt betöltő gyermeket iskolába 
küldeni, felvállalva az esetleges részképesség-deficit okozta 
nehézségeket, vagy inkább viselni az óvodai konfliktusokat, 
ami elsősorban az intellektuális képességek kiugrása miatt 
keletkezik.

II. Alsó tagozat
A tanító először a fejlett beszéd- és intellektuális képessé-
gekre figyel fel. Az osztálymunkában ezek a gyermekek 
aktívak, tevékenyek, aminek a mozgatója az élénk fantázi-
ájuk. Emocionális fejlődésük lassúbb az intellektuálisnál. Oka 
abból a belső konfliktusból származó türelmetlenség, ami 
pszichomotorikus képességeik lassúbb fejlődése és intellek-
tuális (elsősorban gondolkodási) képességeik gyorsabb fejlő-
dése miatt alakul ki.
A tehetséges gyermekek szülei sokszor elégedetlenek az isko-
lával: úgy érzik, hogy a tanító nem megfelelő, vagy az iskola 
nem értékeli megfelelően gyermeküket. Gyakran keveslik, 
amit az iskola nyújt, ez motiválja másik iskola keresését, illetve 
a kiegészítő foglalkozásokat (különórák), ami gyakran tovább 
mélyíti a tehetséges tanuló és az átlagos képességű gyerekek 
közti szociális távolságot.

III. Felső tagozat, középiskola
A pedagógus a szokatlan kérdésekre, illetve az ő kérdéseire 
adott meglepő, furcsa válaszokra figyel fel először. Az órai 
munkában kiemelkednek ezek a gyermekek az ingerekkel 
szembeni nyitottságukkal: a társaikhoz képest hamarabb és 
gyorsabban észreveszik, ha valahol valami érdekes, izgalmas 
probléma van. Reakcióik nemcsak rugalmasak, de igyekeznek 
a felnőttek és a társak segítsége nélkül, önállóan dolgozni. 

TEHETSÉGFEJLESZTÉS
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Nem értékelik a sablonos megoldásokat, szívesen kockáz-
tatnak. Gyakran erős belső kontroll attitűd alakul ki náluk.
A tehetség felismerése ebben a periódusban viszonylag prob-
lémamentes: a különböző tanulmányi versenyek jó fórumot 
adnak az s-faktor megnyilvánulásának.

A PEDAGÓGUS SZEREPE A TEHETSÉGGONDOZÁSBAN

A pedagógus tehetségfejlesztő munkájának széles körű peda-
gógiai szakirodalma van. A hazai kutatásokra épülő tehet-
ségfejlesztő szakpedagógus-képzés – képesítési követelmé-
nyeinek kidolgozója Balogh László – olyan ismereteket és 
módszereket ad a tanároknak, amelyekkel hatékonyabbá 
tudják tenni a különböző művelődési blokkokban, a tantár-
gyakhoz, tevékenységi területekhez kapcsolódó, mind tanórai, 
mind tanórán kívüli tehetségfejlesztő munkájukat. A továb-
biakban néhány gondolatot fogalmazunk meg a pedagógus 
személyiségének aspektusából, valamint az iskola formális 
lehetőségeiről a tehetséggondozó munkában.

A kreatív attitűd
A pedagógus irányultságát tekintjük a személyisége legdina-
mikusabb összetevőjének. Az irányultságot, beállítódást leíró 
szociálpszichológiai elméleti fogalom az attitűd. A szemé-
lyiség attitűdrendszere a viselkedést befolyásolja, így a maga-
tartás előrejelzőjeként szolgálhat, ugyanakkor, mintegy szűrő-
rendszert kialakítva szerepe van a megismerésben is.
Témánk szempontjából a személyiség attitűdrendszerének 
kiemeljük egy részhalmazát, a kreatív attitűdöt mint a szoci-
ális attitűd egy speciális esetét. A pedagógus kreatív attitűdje 
a nevelési eljárások hátterét adó, a kreativitásra irányuló érté-
kelő viszonyulás, amely meghatározza a nevelési eljárások 
konkrét formáit és alkalmazásuk gyakoriságát. Ez az órai 
nyílt viselkedés élményháttere. Ez a beállítódás a tehetséges 
tanulókra, a saját pedagógiai kultúrájára és a tananyagra 
irányuló értékelő viszonyulásként fogható fel. 

Szerkezetét tekintve három komponensét különíthetjük el.
1. A kognitív vagy megismerési összetevő jelenti azokat az 
ismereteket, amelyeket az adott tehetséges gyerekről tudás-
ként él meg a pedagógus. Ide tartoznak szaktárgyi, szakdi-
daktikai ismereteinek azon részei is, amelyek a tehetséggel 
való foglalkozással kapcsolatosak. Lényeges eleme ezen ismert-
halmaznak a különböző oktatási programokban a tehetség-
gondozással kapcsolatos tájékozottsága is.
2. Az affektív vagy érzelmi komponens a pedagógus tehet-
séges tanulóval kapcsolatos érzelmeit, a tanuló felé irányuló 
emocionális-indulati feszültségeit tartalmazza elsősorban, ami 
a gyermekkel való kapcsolatban a kötődést kiváltó érzelmekben 
(szeretet, szimpátia) vagy a kötődés visszautasításában (közöm-
bösség) jelenik meg. Ide tartozik még az önmaga hatékonysá-
gába vetett hit is és az elfogadó vagy elutasító érzelmi viszo-
nyulás a különböző oktatási programok tekintetében.
3. A konatív vagy viselkedési összetevő azokat a szándékokat 
foglalja magában, amelyekre a tehetséges gyermekkel kapcso-
latban a pedagógus indíttatást érez. Ennek része lehet az a 
motiváció is, amely szakmai továbbképzéseken való részvé-
telre, tanterv-tananyag fejlesztő munkára ösztönzi őt.

A kreatív attitűd a pályaszocializáció folyamatában szerzett 
tapasztalatok során szerveződik. Maga a kreatív attitűd inkább 
több összetevőből álló attitűdrendszerként értelmezhető, 
amelynek irányító hatása a tanár–diák interakció lényeges 
történéseiben nyilvánul meg. Kialakulásában egy fontos 
momentum az, hogy a tanár mit vár el, mit remél a tanítvá-
nyaitól. A kísérleti eredmények bizonyítják, hogy ezen elvá-
rások az objektív tényezőktől függetlenedve is igazolódásra 
törekszenek. 
R. Merton önmagát beteljesítő jóslatnak nevezi azt a jelen-
séget, amikor az elvárások által sugallt viselkedés megjelenik. 
A filozófiában a Thomas-teoréma írja le a folyamatot: ha 
valóságosnak definiálunk egy szituációt, akkor az következ-
ményeiben reális lesz.
A jelenség pedagógiai vonatkozásait Rosenthal és Jacobson 
vizsgálta az Amerikai Egyesült Államok egy iskolájában. 
Először minden tanulónál a Test of General Abiling segítsé-
gével meghatározták a fejlettség objektív szintjét. (Ugyan-
ezzel a teszttel mértek a kísérlet végén is.) Ezután az iskola 
tanulóiból az egyszerű véletlen mintavételezés technikájával 
kiválasztottak egy 72 fős kísérleti csoportot, róluk azt mondták 
a pedagógusoknak, hogy ezek a diákok a közeljövőben jelentős 
intellektuális fejlődésre lesznek képesek. A tanév végén, illetve 
a két év múlva felvett tesztek eredményei igazolták, hogy a 
kísérleti csoport fejlődése szignifikánsan jobb volt a kont-
rollcsoporténál (Cserné, 1986).
A kísérlet azt mutatja, hogy a tanári elvárások, amelyek – mint 
attitűdök – irányítják a pedagógusok viselkedését, a tanulók 
intellektuális fejlődését előmozdították. Ezért tartjuk a tehet-
séges gyermekekre irányuló kreatív attitűdöt a tehetséggon-
dozás determináló szubjektív tényezőjének. 
A kreatív attitűd mint értékelő viszonyulás a nevelési folyamat 
során a nyílt viselkedésben elsősorban visszacsatoló funkci-
ójában jelenik meg három területen:
A tehetséges tanulók értékelésében: a szaktárgyi tudásszint 
és a személyiségtulajdonságok fejlettsége megítélésében.
A tanítási-tanulási folyamat során mint a saját eredményes-
ségről alkotott véleményben.
A pedagógiai célrendszerről és a tantervekről kialakított véle-
ményben.
Így ez az attitűdrendszer a diagnosztikus pedagógiai érté-
kelés tartalmát határozza meg, mivel a két fogalom (az attitűd 
és az értékelés) céltárgyai azonosak: a tanulói személyiség, a 
pedagógiai hatásfolyamat és célrendszer.
A diagnosztikus pedagógiai értékelés feladata a beavatkozás, 
jelen esetben a tehetségfejlesztés. A nevelési folyamat kezdetén 
a beavatkozás a pedagógiai hatásrendszer megalapozását, a 
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fejlesztő módszerek kiválasztását jelenti. A folyamat közben 
az új módszerek adaptációjában a meglévők esetleges korrek-
ciójában nyilvánul meg. A nevelési folyamat egy-egy szaka-
szának lezárásakor az egész értékelését jelenti, ami együtt jár 
a tehetséggondozás megújításával, az innovációval 
(Vidákovich, 1990).

Az attitűdalakítás lehetőségei
Néhány ajánlást fogalmazunk meg arra vonatkozóan, hogy 
melyek lehetnek azok a kognitív tudattartalmak, amelyek 
hozzájárulhatnak a kreatív tanári attitűdök szerveződéséhez, 
mintegy prognosztizálva (az önmagát beteljesítő jóslat 
törvényszerűsége alapján) a tehetséges gyermekekkel való 
foglalkozás eredményességét.
Fontos, hogy a tanárnak ne legyenek előítéletei a tehetséges 
tanulókkal szemben, legyen elfogadó és együttműködő. Elvá-
rásait a tanulóval szemben a realitás jellemezze, intellektu-
ális fejlődésüket olyan feladatokkal segítse, amelyek a telje-
sítőképesség határzónájába esnek, elkerülve ezzel a könnyű 
sikersorozatok unalmát, biztosítva a kudarc–erőfeszítés–siker 
egészséges arányát.
A pedagógus legyen érzékeny a finom különbségekre. A tehet-
séges gyermekeknek vannak közös vonásaik, de vannak olyan 
különbségek, amelyek eltérő, esetenként egyedi bánásmódot 
igényelnek.
Juttassa érvényre a tanár vezető szerepét, keltse a tanulóban 
a fejlesztés terén az irányítottság érzését, de ugyanakkor adjon 
teret a tanítványban meglévő gazdag belső lehetőségek és 
szükségletek kiteljesedésére is. Claire Lascattiva (USA) 
megfogalmazásában: a tanár legyen katalizátor, akinek a 
legfontosabb szerepe az ösztönzés vagy a direkt irányítás, 
hogy a tanulóban fölszabaduljon a mentális energia. A jó 
„katalizátor”-tanár akkor ösztönöz és irányít, ha a tanulás 
nem megy, a problémamegoldás elakad, de ha a gyerek túljut 
a holtponton, akkor ezek a pedagógusi hatások gyengülnek 
(Lascattiva, 1990).
Magyari Beck István történelmi személyek példái alapján 
mutatja be, hogy a tehetséges emberek egyidejűleg rendel-
keztek a konformitás, a deviancia és a pszichopátia jellegze-
tességeivel (Magyari, 1988). A pedagógusnak látnia kell, hogy 
az a tanuló, aki csak konform, csak deviáns vagy csak pszi-
chopatológiás tüneteket mutat, nem lehet kreatív. Az alko-
tóképesség esetén a konformizmus mellett a deviancia vagy 
a pszichopátia vagy mindkettő jellegzetességeinek meg kell 
mutatkoznia. Ezt pedig az iskolák nehezen tolerálják. A peda-
gógus egyik feladata lehet segíteni ennek a másságnak az 
elfogadtatását, míg az iskolavezetés a Rendtartás alapján kiala-
kított iskolai Házirend rugalmasságával teremtheti meg azt 
a légkört, amely kedvez a tehetségfejlődésnek.
Fentiek alapján úgy véljük, hogy a kreativitás fejlesztése a 
pedagógiai munkában nemcsak képességfejlesztést jelent, 
hanem a tanuló irányultságának, jellemének alakítását is, 
tehát komplex személyiségfejlesztést.

A tehetségfejlesztés szervezeti lehetőségei
Néhány, a nemzetközi tapasztalatok alapján is jól beváltnak 
tekinthető módszert ismertetünk, amelynek hazai adaptációja 
elsősorban szervezési feladatokat jelenthet az iskolák számára.

1. AP-kurzusok (Advanced Placement Program)
1955-ben vezették be az Amerikai Egyesült Államokban, 
irányítója és szervezője a College Board volt kezdetben. 
A középiskolás diákoknak a tanárok főiskolai kurzusokat 
tartanak (szakmai és alapozó jellegű stúdiumok ezek). A vizsga 
a tanulók számára nem kötelező, de aki eredményesen letette, 
kreditpontokat szerezhetett vele már középiskolás korában, 
amelyeket a főiskolán beszámítottak. 
Nálunk is érdemes lehet ezt a lehetőséget kihasználni, külö-
nösen az olyan városokban, ahol a középiskolák mellett felső-
oktatási intézmény is működik Ha a középiskola – megfelelő 
szervezéssel – lehetővé teszi az érdeklődő diákok számára az 
előadásokon, szemináriumokon való részvételt, az eredmé-
nyesen vizsgázó tanulók a megszerzett kreditjeiket bármely 
felsőoktatási intézményben érvényesíteni tudják, így bizo-
nyos órákat már nem kell hallgatniuk, és a felszabaduló 
idejükben hatékonyabban vehetnének részt például az adott 
felsőoktatási intézmény TDK munkájában.
2. Kutatókhoz kapcsolódás (specializált központok)
Az első ilyen próbálkozások Bulgáriában jelentek meg. 
A középiskolás diákok egy-egy neves tudós munkájában 
vállaltak részfeladatokat. A fizika terén tehetségesekkel 
Russe-ban és Kazanlakban foglalkozott Dragneva és 
Teodoriev, palentológiai központ Plevenben jött létre Kadiev 
vezetésével stb. Magyarországon a SOTE-n Csermely Péter 
szervez ilyen lehetőséget diákoknak. A Kutatási lehetőségek 
középiskolásoknak című kiadvány minden iskolába eljut 
azokhoz a diákokhoz, akik valamilyen szempontból kiemel-
kednek az átlagból, akik a különböző versenyeken jó ered-
ményeket érnek el, akikre a tanáraik felfigyelnek. 2002-ben 
541 kapcsolattartó személy elérhetőségét és témáit tartal-
mazta a kiadvány, akiknek a munkájába be lehetett kapcso-
lódni. Tartalmát tekintve ez a munka széles skálán mozog: 
attól kezdve, hogy egy-két könyvre felhívják a kutatók a diákok 
figyelmét, amelyeket elolvasva új gondolatokkal gazdagod-
hatnak, egészen a műhelymunkába történő bekapcsolódásig, 
az együttműködés sok változata fordul elő a gyakorlatban. 
Az elmúlt évben több mint 3000 középiskolás diák kapcso-
lódott be ebbe a tehetséggondozó mozgalomba.
3. Léptetés, gyorsítás (akcelerációs program)
Ennek segítségével egy-egy tanuló nagyobb iramban haladhat: 
hamarabb léphet iskolába, osztályt ugorhat. Teleszkopizálásnak 
nevezzük azt a folyamatot, amikor a diák 3 tanévet 2 év alatt 
vagy 4 tanévet 3 év alatt végez el. Így korábban felvételizhet 
a felsőoktatási intézménybe is. Népszerű módszere ez a tehet-
séggondozásnak az USA egyes államaiban. Nálunk ennek 
formai kivitelezése az osztályozó vizsgával lehetséges. 
A tapasztalatok szerint az egy évnél nagyobb ugrás nem aján-
lott, az is csak akkor, ha a gyermek fizikailag, érzelmileg és 
szociálisan is érett arra, hogy az idősebbek között legyen, 
fiatalabb kora ellenére is saját csoportjának tudja tekinteni 
az öregebb tanulókból álló „kortárscsoportot”.
4. Szegregáció
Ez külön iskolákat, illetve az iskolákban külön osztályokat 
jelent, ahol az intelligencia s-faktorának megfelelően szer-
vezik a tanítást. Az első kezdeményezések ezen a területen 
az Amerikai Egyesült Államokban és a Szovjetunióban jelentek 
meg a múlt század második felében. A módszer vitathatatlan 
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előnye a speciális bánásmód eredményeként létrejövő isme-
retelsajátítás és képességfejlesztés. Ezek a diákok a hasonló 
területen tehetségesek között adottságaiknak megfelelően 
terheltek, az órákon nem unatkoznak, és így nem válnak alul-
képzetté.
Magyarországon ilyen speciális iskolák szép számmal talál-
hatók, például művészeti szakközépiskolák, két tannyelvű 
iskolák, sportiskolák. Előfordul az is, hogy egy iskolán belül 
speciális osztályokba gyűjtik össze a tehetségeket (pl. termé-
szettudományi tagozatos osztály). Az utóbbi években jelentek 
meg a tehetséges tanulók gyorsabb haladása érdekében létre-
hozott fejlesztő osztályok.
A módszernek – vitathatatlan előnyei mellett – hátrányát 
jelenti az ebben a közegben tipikusan megjelenő kiélezett 
versenyhelyzet, ami sokszor együtt jár a gátlástalan önérvé-
nyesítésre való hajlammal. További gondokat okozhat az is, 
hogy az egyoldalú intellektuális fejlesztés a „normál” gyere-
kektől való elszigetelődéssel jár együtt, ami a társas kapcso-
latok zavarait eredményezheti a kortárscsoportban.
5. Gazdagítás, dúsítás
A normál iskolai munka mellett kap személyre szóló fejlesz-
tést a gyermek. Sokféle formája van ennek hazánkban. Ide 
sorolhatók az órán kívüli felkészítések a különböző tanul-
mányi versenyekre, a különböző levelezős programok 
(„Tehetség kerestetik”, Kabay Emlékverseny, KÖMAL stb.). 
Ezt a célt szolgálnák a középiskolai fakultációk is, különösen 
akkor, ha nem szűkülnének be sokszor érettségi-felvételi 
előkészítőkké. A nemcsak tantárgyakban, hanem a tehetséges 
tanulók érdeklődését felkeltő témákban meghirdetett iskolai 
szakkörök a gazdagítás fontos eszközei lehetnek. Népszerűek 
a „pull-out programok” is, amelyek a hét egy napján adnak 
speciális képzést a valamilyen területen kiemelkedőknek vagy 
a nyári tehetséggondozó táborok (pl. Káptalanfüred). Úgy 
tűnik, hogy ez a módszer kedvez a gyerekek alkotóképességé nek, 
kreativitásának fejlődésében, és fontos szerepe van a  szemé-

lyiségfejlődés kedvező alakulása szempontjából is. Ezekben 
a programokban megvalósítható ugyancsak a tehetséges tanu-
lóknak kihívást jelentő komplex, interdiszciplináris témákkal 
való foglalkozás is.
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Dr. Schmercz István főiskolai tanár
Nyíregyházi Főiskola – PKK, Tanítóképző Intézet

GONDOLKODNI JÓ!
Elkészült a Gondolkodni jó! tankönyvsorozat 7. osztályos kötete is!

2012-re teljes lesz a sorozat: megjelenik és rendelhető lesz a 8. osztályosoknak készült kötet is!

www.muszakikiado.hu
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MATEMATIKAÓRA 6. OSZTÁLYBAN, IKT-TÁMOGATÁSSAL

Az erdőkertesi Neumann János Általános Iskolában a 
2006–2007-es tanévben került bevezetésre a kompetencia-
alapú oktatás a HEFOP 3.1.3 pályázat keretén belül. Hozzá-
jutottunk Smart Board interaktív táblákhoz, Mimio típusú 
táblákhoz, illetve laptopokhoz.

Ekkor kezdtem megismerkedni az újszerű oktatási módsze-
rekkel. A digitális tábla használatával kapcsolatos tapaszta-
lataim rendkívül pozitívak, a módszer újszerűsége rendkívül 
inspirálja a gyerekeket a fokozott figyelemre és a tanulásra.
Iskolánk nagy hangsúlyt fektet arra, hogy népszerűsítse ezen 
eszközök megismertetését, használatát és előnyeit. Ezért a 
pedagógusainknak belső képzéseket tartunk folyamatosan, 
amelyek célja az új tanítási módszerek, lehetőségek megis-
mertetése.

Iskolánk a 2010–2011-es tanévben referenciaintézménnyé 
minősült, az egyik jó gyakorlatunk az iskolánkban évek óta 
megrendezésre kerülő kistérségi matematika- és informati-
kaverseny. E rendezvény keretein belül is célunk, hogy 
megszerzett tapasztalatainkat, jó gyakorlatainkat a kistérség 
pedagógusai számára is közzétegyük.

A következő óravázlatban egy olyan órát ismertetek, amelynek 
során az interaktív anyagok használata előtérbe kerül. A 6. 
osztályban tartott óra nem szakrendszerű oktatás keretein 
belül történik. Az óra nem kapcsolódik konkrét témához, 
célja, hogy minél több matematikai és más területekhez 
kapcsolódó készséget és képességet fejlesszen.

Tóth Mária:
MATEMATIKAÓRA 6. OSZTÁLYBAN, IKT-TÁMOGATÁSSAL

Készségek, képességek fejlesztése a matematikaórán

Tantárgy Matematika, általános iskola 6. osztály

Téma Kompetenciák fejlesztése

Az óra típusa Gyakorló óra

Az óra célja Készségek, képességek fejlesztése

Fejlesztési célok

Gondolkodási műveletek fejlesztése
Algoritmikus gondolkodásmód kialakítása, 
fejlesztése
Kombinatorikus gondolkodásmód 
fejlesztése
Kreatív személyiségtulajdonságok 
fejlesztése
Bizonyítási igény fejlesztése
Síkszemlélet kialakítása, fejlesztése

Kapcsolódás más
műveltségterületekkel

Anyanyelvi nevelés, Életvitel és gyakorlati 
ismeretek, Vizuális nevelés, Környezeti 
nevelés

Kapcsolódás más
kompetenciaterületekkel Szövegértés, Szövegalkotás, Szociális terület

Eszközök

A Műszaki Kiadó digitális tananyagai: 
– Környezetismeret 1. osztály
– Hajdu: Matematika 6.
A Műszaki Kiadó interaktív tananyagai:
– Így könnyű! II., A szöveges feladatok meg-

oldása tanulható interaktív CD-ROM
– Bűvös számok 5-6. osztály, matematika 

animációgyűjtemény

Saját összeállítású feladatlap
Interaktív tábla

Tevékenységi formák Frontális, páros, egyéni

Tanári és tanulói tevékenység Eszközök, 
munkaforma Képességfejlesztés fókuszai

A mai óra első részében egy tengeri kalandon veszünk részt. 
Az óceánok és tengerek a Föld felszínének kétharmadát alkotják. Nemrégen, március 22-én, a víz 
világnapján arra hívtuk fel fi gyelmeteket, hogy óvjuk, védjük környezetünket, s ezen belül a Föld 
vízkészletét. Gyűjtünk közösen néhány dolgot, hogyan óvhatjuk meg a vizeinket! (2 perc)
• Oldjuk meg a következő feladatot a táblán! A szelektív hulladékgyűjtés a hulladékok anyagfajta 

szerinti elkülönített gyűjtését jelenti. 
• Szedd össze a szemeteket és tedd a megfelelő helyre!

frontális munka

interaktív tábla, 
interaktív 
tananyag: 
Környezetismeret 
1. o. 
(Műszaki Kiadó)

feladatlap

pozitív motiváció 
kialakítása;
kommunikációs készségek 
fejlesztése,
környezeti nevelés, 
eredetiség;
gondolkodási műveletek 
fejlesztése: konkretizálás, 
lényegkiemelés, 
összehasonlítás

Jó gyakorlatok
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MATEMATIKAÓRA 6. OSZTÁLYBAN, IKT-TÁMOGATÁSSAL

Tanári és tanulói tevékenység Eszközök, 
munkaforma

Képességfejlesztés 
fókuszai

Lássuk a tengeri kalandunkat! 
• Olvassátok el az interaktív táblán megjelenő történetet! (Egy tanuló hangosan olvassa.)

• A feladványokat páros munkában oldjátok meg! 3 percet dolgozhattok! A megfejtések egy-egy 
betűt adnak meg, amelyek egy sziget nevét adják, ami a kincset rejti.

A tanulók a digitális táblánál elmagyarázzák a megoldásukat és a táblára kattintva megkapják a 
sziget nevének betűit:
vonalzó = GY; egyenlő = É; párhuzamos = M; térfogat = Á; körző = N; felezés = T.

páros 
munka,
interaktív tábla,
feladatlap

frontális munka

kreatív személyiség-
tulajdonságok fejlesztése: 
ötletgazdagság,
eredetiség;
gondolkodási műveletek 
fejlesztése: konkretizálás, 
lényegkiemelés, 
összehasonlítás

• A feladatot közösen oldjátok meg padtársatokkal! Három percet kaptok a feladatra! Becsüljétek 
meg, hogy a feladatban szereplő lehetőségek milyen hosszúak! 

Az interaktív táblán megjelenő térképvázlaton egy tanuló a Tovább gomb megnyomásával 
megjeleníti a lépéseket. 

páros 
munka,
interaktív tábla,
feladatlap

frontális munka

együttműködési 
képesség, szóbeli 
kifejezőkészség 
fejlesztése

a becslés képességének 
fejlesztése,
számolási készség 
fejlesztése;
mértékegységváltás

a megfi gyelőképesség, 
elemzőképesség 
fejlesztése

Jó gyakorlatok
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Jó gyakorlatok

Tanári és tanulói tevékenység Eszközök, 
munkaforma

Képességfejlesztés 
fókuszai

Az utasítás végrehajtása után a következő feladat megjelenik.

• Dolgozzatok párban! Figyelj oda, hogy hányféle nyíl van! Négy percig dolgozhattok! 
Ellenőrzésnél a gyerekek beírják a hiányzó számokat az üres helyekre, illetve a nyilakra a 
megfelelő műveleteket.

páros 
munka,
interaktív tábla,
feladatlap

frontális munka

összefüggés-felismerő 
képesség fejlesztése;
következtetési képesség 
fejlesztése;
a tervezés, ellenőrzés 
igényének kialakítása

• Figyeljetek oda, hogy melyek azok az információk, amelyek szükségesek, és melyek azok, 
amelyek nem szükségesek a kérdés megválaszolásához! Két percig dolgozhattok!

páros 
munka,
interaktív tábla, 
interaktív tananyag:
Így könnyű!
A szöveges feladatok 
megoldása tanulható
(Műszaki Kiadó)

frontális munka

összefüggés-felismerő 
képesség fejlesztése;
a következtetési képesség 
fejlesztése; 
a tervezés, ellenőrzés 
igényének kialakítása

Egy tanuló végrehajtja az utasítást, és megtalálja a kincsesládát!

• Az utolsó feladványt is padtársatokkal oldjátok meg. Két percig dolgozhattok! Figyelj oda, 
hogy a számkártyákat csak egyszer használhatod fel!

• Hány páros számot kaptatok? Melyik a legnagyobb és melyik a legkisebb szám, amely 
kirakható a számkártyákból?

Ellenőrzés

interaktív tábla

frontális munka

páros 
munka,
interaktív tábla,
feladatlap,
frontális munka

a kombinatorikus 
gondolkodás fejlesztése 

MATEMATIKAÓRA 6. OSZTÁLYBAN, IKT-TÁMOGATÁSSAL
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Tanári és tanulói tevékenység Eszközök, 
munkaforma

Képességfejlesztés 
fókuszai

A helyes megoldás után a ládát kinyitották. 
• Házi feladatként keress legalább három különböző megoldást, hogyan osztozhatnak meg a 

kalózok a kincseken!

egyéni munka

a becslés képességének 
fejlesztése;
a megfi gyelőképesség, 
elemzőképesség 
fejlesztése;
a kombinatorikus 
gondolkodás fejlesztése

Az óra további részében is padtársatokkal dolgozzatok! 
A párok különböző feladatlapokat kapnak. Háromféle feladatlapot osztunk ki. A feladatokra 8 
percet kapnak.

1. csoport
1. feladat
Hányféle úton juthat az egér a sajthoz, ha nem léphet a macskát rejtő négyzetbe, és csak fölfelé és 
jobbra haladhat? Rajzold be a lehetőségeket! (12 ábrát adok meg a feladatlapon.)

2. feladat

páros 
munka,
feladatlap

páros 
munka,
feladatlap,
digitális tananyag:
Hajdu: Matematika 6. 
(Műszaki Kiadó)

a megfi gyelőképesség, 
elemzőképesség 
fejlesztése

térszemlélet fejlesztése;
térlátás, térbeli
viszonyok

MATEMATIKAÓRA 6. OSZTÁLYBAN, IKT-TÁMOGATÁSSAL

Jó gyakorlatok
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Jó gyakorlatok

MATEMATIKAÓRA 6. OSZTÁLYBAN, IKT-TÁMOGATÁSSAL

Tanári és tanulói tevékenység Eszközök, 
munkaforma

Képességfejlesztés 
fókuszai

2. csoport
1. feladat

2. feladat

páros 
munka,
feladatlap,
digitális tananyag:
Hajdu: Matematika 6. 
(Műszaki Kiadó)

páros 
munka,
feladatlap
digitális tananyag:
Hajdu: Matematika 6. 
(Műszaki Kiadó)

számolási képesség 
fejlesztése;
szövegértés
fejlesztése;
mennyiségi
következtetés

számolási képesség 
fejlesztése;
szövegértés
fejlesztése;
mennyiségi
következtetés

3. csoport
1. feladat
Hány kis négyzetet kell sötétre festeni, hogy az ábra tengelyesen
szimmetrikus legyen?  Színezd sötétre a szükséges négyzeteket,
és rajzold be a szimmetriatengelyt is! Keress több megoldást!
(Hat ábrát adok meg.)

2. feladat
Töltsd ki a hiányzó helyeket a megfelelő színekkel!
Minden oszlopban és minden sorban csak egyszer szerepelhet minden szín.

páros 
munka, 
feladatlap

páros 
munka,
feladatlap,
interaktív tananyag:
Bűvös számok, 
matematika 
animációgyűjtemény 
5-6. osztály
(Műszaki Kiadó)

síkszemlélet fejlesztése

problémamegoldó 
képesség fejlesztése,
a megfi gyelőképesség, 
elemzőképesség 
fejlesztése

– Az óra utolsó részében ellenőrizzük a 3 különböző feladatlap megoldásait! A  táblán 
megjelennek az 1. feladat  megoldásai. Ellenőrizze minden csoport ezt a feladatát! 

A 2. feladatot közösen ellenőrizzük. A tanulók a digitális táblánál megkeresik a párokat, a 
megfelelő helyre helyezik a embereket, illetve kitöltik a színsudokut a program segítségével. 

feladatlap,
interaktív tananyag,
interaktív tábla

frontális munka

digitális kompetenciák 
fejlesztése;
logikus gondolkodás, 
problémaérzékenység, 
problémamegoldó 
képesség fejlesztése

Értékelés:
A tanulók munkájának minőségi értékelése.

Tóth Mária matematika szakos tanár
Neumann János Általános Iskola, Erdőkertes
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A Közös többszörös előző számában bemutattuk a tudástér-
képek alkalmazásával kapcsolatos lehetőségeket, a módszer 
előnyeit. Ismertettük a könyvet, amelynek segítségével 
könnyen megtanulható ennek a tanulás- és gondolkodás-
módszertani eljárásnak az alkalmazása.
Most a fejlesztés lépéseit mutatjuk be, valamint a kézzel és 
szoftverrel történő alkalmazásba pillantunk be. 

Meglepően sok új lehetőség adódott a módszer további alkal-
mazására a Tudástérképek könyv első kiadása óta eltelt négy 
évben.
Első kötetünk írásának nagyon rövid előzménye volt. A Buda-
pesti Műszaki Egyetem tanárával, Baracskai Zoltánnal közösen 
szervezett kísérleti program 2005-ben kezdődött. Ezt követte 
az intézményi adaptáció a kiskunhalasi Fazekas iskolában 
(2005–2006. tanév). 2006-ban jelent meg a könyv. Publiká-
ciónk hatására mintatananyagok szerkesztése kezdődött a 
nevelőtestületben (2007). Korszerű tanulásszervezési eljá-
rások valósultak meg iskolánkban a HEFOP 3.1.2., majd 
3.1.3., ezt követően pedig a TÁMOP 3.1.4 projektek kere-
tében.

Köztük a témahét, amelyen 
első alkalommal a tanulás-
módszertan volt a téma. 
Egyik kollégánk önálló inno-
vációként dolgozta ki ezt a 
tanulásszervezési eljárást.
A témahét végén a gyerekek 
kiállításon ismerhették meg 
és értékelhették egymás 
tudástérképeit. A képen 
látható tudástérképek közül 
nem mind önálló munka, 
voltak csoportosan rajzolt 
munkák is.

Könyvünket módunk volt bemutatni az SZTE levelezős, peda-
gógia szakos hallgatói előtt, országos mérés-értékelési konfe-
rencián (P.É.K., Szeged), majd nemzetközi konferenciák, 
kurzusok követték egymást Kiskunhalason a Socrates Nemzeti 
Irodák támogatásával.
Ezt a tanulás-módszertani eljárást továbbképzésként is akkre-
ditáltattuk. Az OKM 298/97/2006 számon engedélyezett, az 
Oktatási Közlöny 2006. decemberi számában (Továbbképzési 
jegyzék) megjelent 30 órás pedagógus-továbbképzés címe: 
„Tanulás-módszertani és gondolkodástechnikai fejlesztés tudás-
térkép segítségével”.
A program jelentősége:
– Fejleszti a gondolkodás képességét, különösen a rendszerben 

gondolkodás képességét.
– Új tanulás-módszertani lehetőséget biztosít.
– Motiválja a felhasználót; színesebbé, változatosabbá teheti 

a tanulási-tanítási folyamatot.
– Képességfejlesztés során jól alkalmazható.
– A pedagógusokat innovációra, továbbfejlesztésre sarkallja.

Nagy Czirok Lászlóné:
Tudástérképek kézzel és szoftverrel

– Nem költségigényes; vannak ingyenesen hozzáférhető támo-
gató eszközök.

Újabb kollégák kapcsolódtak be a fejlesztő munkába, akik 
elmondták, megmutatták saját ötleteiket. Más iskolatípusból 
is kaptunk visszajelzéseket olyan pedagógusoktól, akik vagy 
a könyvből ismerkedtek meg a tudástérkép lehetőségeivel, 
vagy előadáson hallottak tőlünk róla, gyakran pedig jó gyakor-
latként vették át tőlünk. 
Örömmel tapasztaltuk, hogy tanárképzésben részt vevő hall-
gatók kötelező vagy ajánlott irodalomként kapták a Tudás-
térképek első kiadását.
Második kiadásunk koncepciója azonos az első kiadáséval. 
Továbbra sem a tudományos megközelítést és az akadémiai 
elemzést tartjuk fontosnak, hanem a népszerűsítést és a 
gyakorlati alkalmazás segítését. Célunk a módszer minél több 
alkalmazási területen történő elterjesztése.

Tony Buzan ábráját tanulmányozva sok kérdésre választ 
kapunk, ami egy fekvő A/4-es lapon történő megjelenítést 
hatásossá, megjegyezhetővé, szemet vonzóvá, összefüggé-
seket érzékeltetővé tehet.
Kezdhetünk rajzolgatni magunk is. Már az is sokat jelent, 
hogy nem szekvenciális elrendezésben, hanem két dimenzi-
óban, a témát kulcsszavakkal, pár jellemzővel kiegészítve jele-
nítjük meg…

TUDÁSTÉRKÉP

Pedagógusmesterség
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Pedagógusmesterség

TUDÁSTÉRKÉP

…de szebb és sokkal többet mondó, a tanulást hatásosabban 
segítő ábrához is hamar eljuthatunk.
A következő két ábra is a témahetünkre készült. Érdemes 
összevetni mindkettőt a Buzan-féle ismertetővel.

Az új oktatásirányítás körvonalazódó koncepciója is a fris-
sítésre indított minket. A Szárny és teher című, a 2010. évi 
kormányváltás idején készült anyag alapozta meg az új okta-
tási koncepciót. Alcíme: Ajánlás a nevelés-oktatás rendsze-
rének újjáépítésére és a korrupció megfékezésére. Kidolgozta 
a Bölcsek Tanácsa Alapítvány 2009-ben.
A koncepció kiemeli az anyag rendszerező tudásának fontos-
ságát, a tudáselemek rendszerezési képességének fejlesztését.
„A nevelés és oktatás célja az, hogy a tanuló szilárd érték-
renddel bíró iskolai közösségekben kezdeményezően és sokol-
dalú segítséget kapva tanuljon, a képességei maximálisan kifej-
lődjenek, és az egyéniségének megfelelő legtöbb rendszere-
zett tudást szerezzen.”

„A jelenlegi oktatási folyamatban azonban még az 
ismeretcentrikus személetmód dominál, és a rendszerbe 
foglalás, az életszerű alkalmazások rendre hiányoznak, vagy 
azok is további bemagolandó ismeretekként jelennek meg. 
Fontos azonban azt is hangsúlyozni, hogy az ismeretek rend-
szere nélkül az alkalmazások tanítása felesleges időtöltés, 
illúzió marad.”
„Az ismeretek rendszerének felépítése és alkalmazásuk a jó 
oktatás két, egyensúlyt képező pillére.”
Tapasztalataink szerint megnőtt a téma iránti szakmai érdek-
lődés. Míg első kiadásunk írása közben magyar nyelvű 
irodalmat alig találtunk, beleértve az internetes keresőpor-
tálok találatait is, addig az utóbbi hónapokban az alkalma-
zások színes skáláját találja az érdeklődő. A Sulinet Digitális 
Tudásbázis tananyagaiban is megjelentek a fogalomtérké-
peket ábrázoló segédábrák.

Hol tartunk most?
Tapasztalatainkat összegyűjtöttük, s most közreadjuk. Dolgo-
zunk a könyvhöz illeszkedő, tanulóknak szánt munkafüzeten. 
Alig látunk iskolánkban olyan összefoglaló órát, ahol ne tudás-
térképként jelenne meg a táblán a rendszerezni, áttekinteni 
kívánt tananyag.

Ki kell szolgálnunk az érdeklődő iskolákat. Érdeklődésük 
megjelenése mellett egyéb változás is történt az országban: a 
HEFOP, a TÁMOP, s napjainkban különösen a TIOP pályá-
zatoknak köszönhetően jelentős számú iskola pedagógusai 
rendelkeznek az elektronikus alkalmazások hardver- és szoft-
verfeltételeivel.

Minden lehetőség adott ahhoz, hogy módszerünkkel sikerrel 
járuljunk hozzá a tanulás tanulása, valamint az informatikai 
kompetenciák fejlesztéséhez.

A következő számban ingyenes, egyszerű alkalmazású szoft-
vereket és azokkal fejlesztett tudástérképmintákat mutatunk 
be. Az első lépések megtételéhez is segítséget nyújtunk az 
olvasóknak.

Nagy Czirok Lászlóné
Fazekas Gábor Utcai Általános Iskola, Kiskunhalas
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MÓDSZERTAN

A matematikatudomány művelői körében sok száz éve élő 
hagyomány, hogy eredményeiket tételek formájában közlik. 
A tétel kimondását megelőzi a szükséges definíciók megadása, 
és követi a bizonyítás. Descartes volt az, aki az Értekezés a 
módszerről c. művében utalt arra, hogy bár a régi görög mate-
matikusok így közölték eredményeiket, a valódi gondolko-
dási módszereiket, mint valami titkot, megtartották maguknak. 
Néhány évtizede a matematikai bizonyítások tanításának 
didaktikai alapelvei között merült föl ötletként, hogy a hagyo-
mányosnak nevezhető „definíció – tétel – bizonyítás” egymás-
utánját meg lehetne fordítani a tanulás sikeressége érdekében: 
bizonyítás – tétel – definíció.
Mindezeket azért bocsátottuk előre, mert a cikk címében 
szereplő kutatásalapú tanulási megközelítésmódnál is hasonló 
szemléletre és – ha úgy tetszik – sorrendiségre törekszünk. 
A matematikai és a természettudományi nevelés területén 
élénk kutatások folynak az inquiry-based és a problem-based 
learning kifejezések előtérbe helyezésével. A matematikadi-
daktika területén a problémaalapú tanulás kifejezés haszná-
lata a megszokott. (Az inquiry-based learning fordításában a 
kutatásalapú tanulás mellett döntöttünk.) A problémaalapú 
tanulás egy olyan, talán újszerűnek nevezhető megközelí-
tésmód, amely oktatási módszerek, a tanulók számára kitű-
zött feladatok, valamint sajátos tanulói és tanári tevékeny-
ségek rendszereként jellemezhető. A megközelítésmód hívei 
egyetértenek abban, hogy nem a „hagyományos” pedagógiai 
kultúra leváltására vagy megváltoztatására törekszenek, hanem 
annak gazdagítására. 
Lássunk egy példát arra, hogy miként valósulhat meg a prob-
lémaalapú tanulás módszerének alkalmazása! Egy népszerű, 
rejtvény jellegű feladat a következő, amely nagyjából 10 éves 
kortól az egyetemi matematikai kurzusokig felhasználható, 
mert minden korosztály és minden képességszint számára 
sajátos kihívást jelent.

A dzsipprobléma

Egy terepjáró szeretné átszelni a sivatagot, ám útközben egyetlen 
töltőállomás sincs. Teli tankkal (100 liter) a terepjáró 1000 
kilométert tud haladni. Ha a megtenni kívánt út 1000 kilomé-
ternél hosszabb, akkor útközben valahol tárolni kell az üzem-
anyagot. 
Hogyan lehet átszelni egy 1100 km-es távolságot?
Hogyan lehet így átszelni 1600 km-es távolságot?
Át lehet-e szelni így egy 3000 km-es sivatagot?

A tanulók csoportmunkában dolgozhatnak a feladaton, képes-
ségszint szempontjából heterogén csoportokban. A problé-
maalapú tanulásnak gyakran alkalmazott módszere a csoport-
munka, ám természetesen nem állítjuk azt, hogy az eredmé-
nyes tanulásnak szükséges vagy elégséges feltétele lenne a 
kooperatív módszerek intenzív használata. Ez a feladat ugyan-
akkor valóban lehetőséget nyújt a tanulók nézeteinek ütköz-
tetésére, a korábbi matematikai teljesítménytől gyakran 
független kreativitás megjelenésére. 
A problémaalapú tanulás során egy nyitott, gyakran több 
lehetséges megoldásra vezető, összetett matematikai prob-

Csíkos Csaba:
A matematikai gondolkodás fejlesztése a problémaalapú tanulás módszerével

lémán dolgoznak a tanulók. A megoldás során többféle ismeret 
és képesség mozgósításra kerül. A feladat megoldása akár 
egy teljes tanítási órát igénybe vehet. Ráadásul megoldás alatt 
nem elsősorban azt értjük, hogy vajon melyik csapat ad első-
ként hibátlan választ, hanem a gondolkodási folyamatok, a 
megértés során és a matematika művelésének örömében 
megvalósuló fejlődés a feladat valódi célja. Bónuszként termé-
szetesen akár az is kiderülhet óra végére, hogy a harmonikus 
sor divergenciája miatt bármekkora távolság átszelhető, de 
természetesen nem ennek a kimondása a feladat alkalmazá-
sának célja.
A problémaalapú tanulás hosszabb távú előnyei között kimu-
tatható a többféle képesség intenzívebb fejlődése, a matema-
tika iránti attitűdök pozitív megváltozása, sőt, a lányok 
nagyobb léptékű bekapcsolódása is az órai munkába. A nega-
tívumok között tartanak számon egy objektív jellemzőt: az 
ismeret jellegű tudás általában kevéssé fejleszthető a problé-
maalapú tanulási megközelítésmóddal. Tanári részről további 
szubjektív hátrányt jelent: (1) az időhiány – haladni kell az 
anyaggal, (2) a módszertani felkészültség hiánya, (3) a megfe-
lelő feladatok hiánya, (4) a támogató oktatáspolitikai vagy 
intézményvezetői háttér hiánya. 
Az első probléma, az időhiány kérdése – számos, külföldön 
már elvégzett empirikus pedagógiai hatásvizsgálat alapján – 
azzal oldható föl, hogy bár az ismeret jellegű tudásban negatív, 
a képesség jellegű tudásban viszont pozitív hatású a problé-
maalapú tanulási megközelítésmód. Összességében a kép 
inkább pozitív, és a járulékos előnyökkel (a tantárgy kedvelt-
ségének növekedése, a nemek közötti egyenlőtlenség csök-
kentése) együtt már a teljesítményelvű felfogás követőinek is 
jó szívvel ajánlható. Nincs szükség különös, extra módszer-
tani felkészültségre. A tanárképzésben és az iskolai gyakorlat 
évei alatt szokásosan elsajátított módszerek alkotó kombiná-
lása elegendő: frontális osztálymunka, egyéni és páros tanulás, 
csoportmunka változatos alkalmazásával történhet problé-
maalapú tanulás. 
A problémaalapú tanításhoz szükséges, megfelelő feladatok 
hiányát igyekszik enyhíteni a PRIMAS projekt (www.primas-
project.eu) hamarosan induló magyar nyelvű portálja, amelyen 
lefordított és saját fejlesztésű feladatok egyaránt megtalál-
hatók lesznek. 
A negyedik hátráltató tényező valójában nem jelent komoly 
problémát, ha figyelembe vesszük, hogy objektív hatásvizs-
gálatok állnak mellettünk, és a problémaalapú megközelítés-
módot nem valamiféle „hagyományos” pedagógia leváltá-
sára, hanem oktatási rendszerünk gazdagítására kívánjuk 
fölhasználni.
Sok sikert és örömöt kívánunk a problémaalapú tanulás és 
tanítás kipróbálásához!
A PRIMAS projekt megvalósítását az Európai Unió támogatja.

Dr. Csíkos Csaba egyetemi docens
Szegedi Tudományegyetem, Neveléstudományi Intézet



K
Ö

Z
Ö

S 
T

Ö
B

B
SZ

Ö
R

Ö
S

19

Pedagógusmesterség

MÉRÉS-ÉRTÉKELÉS

A Nyugat-magyarországi Egyetem Regionális Pedagógiai 
Szolgáltató és Kutató Központjában (NymE RPSZK) álta-
lános és középiskolában alkalmazható értékelési modell-, 
valamint mérőeszköztárat dolgoztunk ki. A munkafolya-
matban értékelési, mérési szakemberek, valamint szaktanács-
adók, gyakorló tanítók, általános és középiskolai tanárok 
vettek részt. A fejlesztő értékelés elveire épülő modelltár az 
intézmény-, a vezető-, a pedagógus- és a tanulóértékelés iskolai 
folyamatát támogatja. Mérőeszköztárunk az iskola belső 
mérési rendszeréhez kínál mérőeszközcsomagokat tantervi 
követelmények, eszköztudás és képesség méréséhez. Modell- 
és eszköztárunkat – amelyek legfőbb jellemzője a szaksze-
rűség és gyakorlatiasság –, ma már több mint száz iskola 
alkalmazza szerte az országban. 

ÉRTÉKELÉSI MODELLEK

Az értékelési modelltár az intézmény-, a 
vezető-, a pedagógus- és a tanulóértékelés 
végrehajtását támogatja módszerrel és 
eszközökkel. Az egyes modellek adaptív 
alkalmazásával felépíthető az iskola érté-
kelési rendszere, szakszerűen végezhető az 

értékelő tevékenység. Optimalizált időráfordítással végigve-
zetik alkalmazójukat az értékelés folyamatán – a tervezéstől 
a mennyiségi és tartalmi elemzésen át – az értékítélet (értéklet) 
megfogalmazásáig. A modellek tartalmazzák az értékelés 
metodikáját, algoritmusát, valamint alkalmazást támogató 
vizsgálati és adatelemző eszközöket kínálnak. Cikkünkben 
a tanulóértékelést mutatjuk be. 

Tanulóértékelés
Modellünk a tanulót a szocialitás, a képességek és a tanulási 
eredmények által megadott háromdimenziós térben vizs-
gálja, értékeli. A szocialitás tengely a normakövetést, csoport-
státust, neveltséget; a képességek tengelye a kulcskompeten-
ciákat, a kognitív képességeket; a tanulási eredmények tengelye 
pedig a tantervi követelmények teljesítését és a versenyered-
ményeket tartalmazza. 

A vizsgálati eszközökhöz – kérdőívekhez, önértékelési 
lapokhoz stb. – adatfelvételi javaslat, útmutató áll rendelke-
zésre. Az adatelemző Excel-állományok minimális felhasz-
nálói ismereteket igényelnek.
Az adatfelvételt követően többnyire csak az adatrögzítést kell 
elvégeznie a felhasználónak. Ezt követően a statisztikai muta-
tókat az állományok szolgáltatják. 

Tóth László: 
Mérési és értékelési eszköztár általános és középiskoláknak

Mérőeszköztár
1. A TOTEM (Tanítás-tanulás fejlesztésre Orientált Tantárgyi 
Értékelési–mérési Modell)

A modell műfaját és felhasználhatóságát 
tekintve kettős. Egyrészt tanári „kézikönyv” 
és eszköztár egy tantárgy, másrészt iskola-
vezetői segédlet az intézmény értékelési-
mérési rendszerének fejlesztéséhez. 
Tartalma szerint olyan mérési-értékelési 

modell, valamint módszer- és eszköztár, amely lefedi egy 
tantárgy tanítási-tanulási útját a bemenettől, vagyis a tantárgy 
tanításának megkezdésétől a kimenetig, azaz a tanítás végéig. 
A vizsgálati és mérőeszközök diagnózist adnak a bemenetnél 
arról, hogy milyen igényekkel, törekvésekkel, attitűddel, mely 
meglévő képességekkel és ismeretekkel kezdődik a tanítás-
tanulás. Ez támogatja az alkalmazó pedagógust a tanítási-tanu-
lási út, a tanári program (tanmenet) tervezésében. A kime-
neti vizsgálatok, mérések – összevetve a bemenettel – a válto-
zásokat, a hozzáadott értéket, vagyis a tanítás-tanulás ered-
ményét, eredményességét mutatják meg. Mindez érvényesít-
hető az egyes tanuló(k)ra és az osztály (évfolyam) egészére. 

Tanulóielégedettség-vizsgálat
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Mit tartalmaz a TOTEM? 
• a modell leírását:

• a pedagógiai alapelvektől az alkalmazásig,
• adaptációjának, működtetésének algoritmusát, 

• a tantárgy:
• tanári programját (tanmenetét),
• mérési rendszerét, benne:

• a bemenet és a kimenet vizsgálati és mérőeszközeit: 
• tantárgyi helyzetfelmérő adatlapot,
• kérdőíveket szocio-emocionális vizsgálathoz:

• tanulói kérdőív bemenetre, tanulói kérdőív kime-
netre,

• szülői kérdőív bemenetre, szülői kérdőív kime-
netre,

• képességmérő eszközöket:
• természettudományos tartalmú szövegen szöveg-

értés,
• gondolkodási képesség,

• ismeretmérő feladatlapokat: 
• természettudományos ismeretek és szemlélet, 
• a tantárgy tanulásához szükséges eszköz jellegű 

matematikai ismeretek, 
• a kémia tantárgy ismeretei,

• minden vizsgálati és mérőeszközhöz (kérdőívekhez és 
feladatlapokhoz) a statisztikai elemzést támogató, szol-
gáltató egyedi Excel-állományt,

• a modell szótárát. 

2. Mérőeszköztár (ortotéka) – iskolai mérési
rendszerhez 

A reflektív tanítás, vagyis a pedagógiai tevé-
kenységet tudatosan elemző gyakorlat 
biztosítja a nevelő-oktató tevékenység rend-
szerszerű önellenőrzését és az ezen alapuló 
fejlesztést. Támogatja ezt a közoktatásban 
az elsőtől a tizenkettedik évfolyamig, a 

DIFER-től az érettségiig működő mérési (és vizsga-) rend-
szer. A reflektív iskola számára azonban szükséges egy ezt 
kiegészítő (komplementer), belső mérési rendszer, valamint 
annak működtetését szolgáló mérőeszköztár is. 
Ortotékánkat az iskola értékelési és mérési rendszerének egy 
lehetséges eszköztáraként, az országos kompetenciamérés 
komplementereként definiáljuk. Az általános iskola 2. 
osz tályától a középiskola 10. (11.) évfolyamáig kínál bemeneti, 
formatív és kimeneti mérőeszközöket a tantervi követelmé-
nyek, ismeretek, képességek mérésére. Eszköztárunk fejlesz-
tése nem lezárt. A mérőeszközöket szakértők, szaktanács-
adók, szaktanárok, mérésmetodikusok alkotta munkacso-
portok fejlesztették.
A tantervi követelmények azonosítására a Bloom-féle taxo-
nómiát alkalmaztuk. Szummatív mérőeszközeink a fejlesztő 
munkacsoportok által prioritást kapott tantervi követelmé-
nyek mérésére irányulnak. Az ortotékában több olyan mérő-
eszköz is található, amely egy-egy tantárgy vagy tantárgycso-
port taníthatóságához, tanulhatóságához kapcsolódó, eszköz 
jellegű ismeretet, képességet mér. Ilyen például a „Matema-
tikai eszköztudás a természettudományos tantárgyakhoz” 
című mérőeszköz. Alkalmazásával a fizika, kémia, biológia, 

földrajz tantárgyak tanulásához szükséges matematikai 
előismeretek, eszköz jellegű tudás mérhető fel.

A mérőeszköztár – elsődlegesen mintaként – bemutat olyan 
mérőeszközpárt, amelynek egyik változata a tanterv tananyag-
tartalmának ismeretét, másik változata ugyanezen ismeretek 
alkalmazni tudását méri. A mérőeszköztárban szerepelnek 
általunk érettségi típusúnak definiált mérőeszközök, amelyek 
egyrészt az általános iskola 8. évfolyamára, másrészt a tantárgy 
középiskolai tanításának félidejére készültek. Ezen mérőesz-
közök az írásbeli érettségi feladatlapok mintáját követik, 
tananyag- és követelménytartalmuk azonban az adott évfo-
lyam tantervi előírásaihoz igazodnak. 
A mérőeszközök szakszerű alkalmazását adatlap, mérési, 
javítási és értékelési útmutató támogatja. A mérés statisz-
tikai elemzéséhez egyedi Excel elemző állományok állnak 
a felhasználó rendelkezésére. Az adatlap részletesen tartal-
mazza a mért területeket, tartalmakat. A mérési útmutató 
a mérőeszköz alkalmazásával kapcsolatos feladatokra, teen-
dőkre, körülményekre – pl. időpont, időtartam, eszköz-
használat – tesz javaslatot. A mérés statisztikai elemzését 
támogató Excel elemző állomány az egyén, az osztály/évfo-
lyam teljesítményét jellemző legfontosabb (szükséges és 
elégséges) középérték és szóródás mutatóit szolgáltatja 
feladatonként és a feladatlap egészére. Felhasználása mini-
mális alkalmazói ismereteket igényel (lásd: A dolgozat-
írástól az elemzésig).
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3. Tanulmányi versenyek feladatsorai
Eszköztárunkkal elérhetővé tesszük a több-
évnyi fejlesztő munka eredményét. A gyűj-
temény több mint száz iskolai, területi, 
megyei és országos fordulóra fejlesztett 
feladatsort tartalmaz. A táblázat az isko-
lafokok és a tantárgyak szerint mutatja be 

a tanulmányi versenyek feladatsorai fejlesztését. 

Egy-egy feladatsorhoz kapcsolódik a verseny útmutatója, 
valamint a javítókulcs és az értékelési útmutató.

Tóth László pedagógiai szakértő
Nyugat-magyarországi Egyetem Regionális Pedagógiai 

Szolgáltató és Kutató Központ

Pedagógusmesterség

MÉRÉS-ÉRTÉKELÉS

Saját jegyzetekkel gazdagíthatja az OK! Könyvet • kiegészítéseit 
elmentheti, diákjaival megoszthatja, így azokhoz is bárhonnan, 
bármikor hozzáférhetnek • hozzáfűzéseit differenciálhatja és 
beállíthatja, mely diákokkal szeretné azokat megosztani.

OK! Könyvek

Az online elérhető OK! Könyvek alaptartalma teljes egészében megegyezik 
azok nyomtatott, tankönyvvé nyilvánított párjával, ám olyan kiegészítésekkel 
gazdagítva, amelyekkel élvezetesebbé tehetők a tanórák és hatékonyabbá az 
otthoni felkészülés.

könnyen hozzáférhetők  – bármilyen internetkapcsolattal rendelkező számí-
tógépről, a világ bármely pontjáról; hozzáadott értéket hordoznak – a nyom-
tatott tankönyv anyaga mellett audiovizuális-multimédiás tartalom és diffe-
renciálásra, felzárkóztatásra, valamint tehetséggondozásra alkalmas feladatok; 
használatával javítható az oktatás hatékonysága – fokozható a diákok tanórai 
figyelme, motivációja; nem vesznek el, nem rongálódnak meg – mint a 
hagyományos, papíralapú tankönyvek, CD-n tárolt e-tananyagok; tanárok, 
diákok és szülők számára egyaránt elérhetők – szemben a legtöbb digitális 
tankönyvvel, tananyaggal.

OK! Könyvek

Színesebbé teheti a tanórákat

Pedagógusként, mert

AZONOSÍTÓ KÖNYV CÍME
OK–4170-8 Matematika 1. Első kötet 
OK–4171-6 Matematika 1. Második kötet 
OK–4302-2 Matematika 2. Első kötet 
OK–4303-9 Matematika 2. Második kötet 
OK–4310-7/4311-4 Matematika 3. 
OK–4180-5/4181-3 Matematika 4. 
OK–4187-2/UJ Matematika 5.– Gondolkodni jó!
OK–4187-2 Matematika 5. Bővített változat
OK–4198-8/UJ Matematika 6.– Gondolkodni jó!
OK–4198-8 Matematika 6. Bővített változat
OK–4209-7 Matematika 7. Bővített változat
OK–4319-0 Matematika 8. Bővített változat

OK! Könyvek egy gombóc fagyi áráért?!

Látogasson el a weboldalunkra 

és tájékozódjon akcióinkról.
www.muszakikiado.hu

Diákként, mert

Szülőként, mert

Internetkapcsolat segítségével bárhonnan hozzáférhet
a tankönyvhöz • saját maguk is jegyzeteket, hivatkozásokat 
helyezhetnek el OK! Könyvükben • önellenőrzésre 
alkalmas feladatok segítik a tanulást • könnyebb 
táskával járhatnak iskolába, tankönyveik tartalmát 
mégis magukkal viszik.

Nyomon követheti a tanár elvárásait is a 
tananyaggal kapcsolatban • az ellenőrző felada-
tokkal információt kaphat gyermeke felkészült-
ségéről.

klick
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A XVIII. században Európában még mindig az ADAM RIESE 
által összeállított számtan tananyag uralkodott, itt-ott kiegé-
szítve a tizedes törtekkel. A tananyag még nem változott, de 
már a módszertan BACON, LOCKE, RATKE és COMENIUS 
hatására igen.
FRANCIS, VERULAMI BACON (1561–1626) jogász, filo-
zófus, főpecsétőr és lordkancellár volt. A tapasztalati megfi-
gyelés és az induktív bizonyítás metafizika alapjait tárta föl, 
őt tartják az induktív kutatási módszer bevezetőjének. Hang-
súlyozta a sokoldalú tapasztalati megismerés fontosságát, de 
még nem ismerte föl a matematikának a tapasztalati megfi-
gyelésen alapuló módszerrel kapcsolatos jelentőségét.
JOHN LOCKE angol filozófus, 
(1632–1704) fő műve: Értekezés az 
emberi értelemről (Essay concerning 
human understanding 1670–90). 
Ebben arra az eredményre jut, hogy 
minden képzetünk tapasztalatból szár-
mazik. 1693-ban jelent meg a Néhány 
gondolat a nevelésről (Some thoughts 
concerning education) című írása, 
amely a pedagógia fejlődését indítja 
meg. Fő gondolatait Rousseau által ismerik meg. [Először 
Borosjenői Székely Ádám 1769-ben fordította magyarra.]
WOLFGANG RATKE (RATICHIUS) német pedagógus 
(1571–1635) anyanyelvi iskolájában BACON elvei alapján 
folyt az oktatás.
C o m e n i u s t  ( JA N  A M O S 
KOMENSKÝ) (1592–1670) 1650-ben 
Sárospatakra hívta Lorántffy 
Zsuzsanna, aki 7 osztályos pánszofista 
iskolát akart szervezni. Az iskola 
számára készítette a Janua képes válto-
zatát, az Orbis pictust, amelyen érez-
hető BACON és RATKE hatása. 
COMENIUS az első pedagógus, aki 
szintetizálta kora tanítási tapasztala-
tait. Didaktikai elvei a mai oktatásnak is alapelvei maradtak.
„A szemléletesség elve: melyet Bacon írásai alapján dolgo-
zott ki. Az Orbis pictus előszavában írja: „Adatassék a Gyer-
mekek kezeikbe, hadd gyönyörködtessék magokat a Képeknek 
megnézésével kedvek szerint, hogy azokat vóltaképpen megis-
merhessék, még otthon is, minekelötte az Oskolában elkűl-
dettetnének.”
„A tudatosság elve: A tekintélyelv, a mechanikus tanulás 
helyébe a megértett ismeretek tudatos elsajátítását állítja.
„A rendszeresség elve: a tananyag szerkezeti felépítése az 
egyszerűtől az összetett felé, a konkréttól az elvont felé, a 
könnyűtől a nehéz felé, a közelitől a távoli felé haladjon, azaz 
az előzmény készítse elő az utána következők útját”.
„A következetesség elve: a tananyag szerkesztésénél figye-
lembe veszi a tanulók életkorát is, amikor megszabja, hogy 
a tanár a tanítás anyagát milyen mélységben, milyen részle-

Köves Gabriella:
Az elemi számtan oktatása 
Az első magyar nyelvű számtan tankönyv
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tesen oktassa. Kerülni kell minden következetlenséget, hiszen 
a természet sem rohan hanyatt-homlok, hanem lassan halad 
előre”.
„A tananyag koncentrikus bővítésének elve: Ami azt jelenti, 
hogy az iskola minden szintjén mindent tanítani kell, foko-
zatosan bővülő terjedelemben.
A „Schola Ludus” (Az iskola mint színjáték): Comenius szerint 
hasznos eszköze a tanításnak a drámajáték. Az érdeklődést 
felkeltő történetek előadásával tanulják meg a tanulók a körü-
löttük lévő világ törvényszerűségeit.
A tízes számrendszerbeli számolás terjedésével egyre többen 
voltak, akiket nem elégített ki a mechanikus számítás. Az új 
pedagógiai elvek és ez az igény teremtette meg a matemati-
katanítás új vonásait, amelyek még különböző művekben 
ugyan, de már megjelennek a korban.
(1) Az ok-okozati összefüggések megfigyelése, az „okadatolt 
számítás”, amelynek jellemzője, hogy minden egyes lépés 
okát meg akart értetni. Ez a szemlélet mutatkozik meg WOLFF 
(1679–1754) matematikakönyveiben. A CHRISTIANO 
WOLFFIO: Elementorum című könyvét 1761-ben adták ki 
először Veronában. „A matematikát két okból szoktam aján-
lani; először azért a páratlan rendszerért, amelyben tételeit 
alaposan tárgyalja, másodszor pedig azokért a tanokért, 
melyeknek az életben sokszor hasznát vesszük. De nem elég, 
ha tanításunkban megmondjuk az igazat, hanem a tanu-
lóknak meg is kell érteniük, hogy ez az igazság.” [Beke]
(2) Az érthetőségre való törekvés a „természetesség”, szem-
léltetés elve BUSSE (FRIEDRICH GOTTLIEB BUSSE 
1756–1835) műveiben jelenik meg. Ő szemléltet először szám-
képekkel. A hármas szabályt átalakítja a ma is tanított módon, 
hogy megfeleljen a gyermekek értelmi szintjének. Ma BUSSE 
megoldását úgy nevezzük, hogy következtetés egyről többre, 
többről egyre, többről többre. [Ld. Hajdu Sándor szerkesz-
tette tankönyvek]
(3) HÜBSCH 1748-ban megjelent aritmetikájában a fejszá-
molás gyakorlásának fontosságát hangsúlyozza. [Beke]
(4) A számlálás és a sorozatalkotás gyakorlásának fontos-
ságát ROCHOW lovag ismerte fel először. EBERHARD 
ROCHOW (1734–1805) 1773-ban birtokán, Reckahnban 
népiskolát alapított. Az isko-
lában a koedukált osztályokat 
az életkor és az előmenetel 
alapján alakították ki. A kor 
beszámolói alapján tudjuk, 
hogy a gyermekek örömmel 
jártak ide, a tanítók figyelembe 
vették egyéni érdeklődésüket, 
adottságaikat. A számtantanítás 
módszerének fontos eleme volt, 
hogy a számtani eljárásokat a 
való élet viszonyaira alkal-
mazta. Az iskola olyan magas 
színvonalra fejlődött, hogy 

Képek forrása: Wikipédia Commons
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külföldről is látogatták. Az iskola gyermekközpontú légköre 
és pedagógiai módszerei hatással voltak a XIX. századi reform-
pedagógiai irányzatokra is.
Magyarországon Szent István idejében a keresztény egyház 
szervezeti kialakulásával létrejöttek, majd a XIV. századra 
megerősödtek a székesegyházi iskolák (Esztergom, Kalocsa, 
Győr, Veszprém, Pécs, Csanád, Eger, Vác, Nagyvárad, Gyula-
fehérvár). A kolostorok iskolái csak a leendő szerzetesek 
képzésével foglalkoztak. A tananyag többnyire a latin gram-
matika, a diktámen és a komputusz (a nem meghatározott 
naptári időpontra eső ünnepeknek számításon alapuló megha-
tározása) volt. A főúri nevelés a királyi udvar mintái alapján 
történt. A prágai (1348), krakkói (1364), bécsi (1365) mintát 
követve Pécsett 1367-ben, Óbudán 1395-ben a helyi székes-
egyházi iskolákból egyetem fejlődött. A XVI. századra a 
nagyobb településeken elterjedtek az alacsonyabb szintű plébá-
niai iskolák. 
Magyarországon az alsó szintű iskolák, a népiskolák létesí-
téséről az első határozatot Oláh Miklós esztergomi érseksége 
alatt hozta a nagyszombati zsinat 1560-ban. E szerint az isko-
lamester (ludi magiszter) az iskolában (schola) a település 
gyermekeit a katekizmusra, az erkölcsi magatartásra, olva-
sásra, írásra, énekre oktatja. A számolás tanítása nem volt 
feladata még az alsó szintű oktatásnak. A XVII. század végére 
fokozatosan megszervezték mind a katolikus, mind a protes-
táns népiskolai hálózatot. A kánoni felügyeleti látogatások 
alkalmával ellenőrizték a népiskola tanítóját, az oktatott 
tananyagot, a gyermekek iskoláztatását. A XVIII. század köze-
pére az ország minden részében működött ilyen iskola. 
Az iskolatípus neve „schola vernacula” volt. 

A XVIII. század közepén Debrecen volt a legsűrűbben lakott 
magyar település, ahol már minden ötödik ember nem a 
mezőgazdaságból élt. A városra kivetett adó mértéke megha-
ladta Budáét. Ugyanakkor az emberek átlagéletkora nem érte 
el a 22 évet. Gyakori volt az éhínség, sáskajárás, a tűzvész, a 
pestisjárvány. Debrecenben a házak többnyire vályogból 
épültek, az utcák sárosak, a csatornák fedetlenek voltak. 
A Kollégium termei az ónkarikás ablaküvegek miatt sötétek, 
a termekben gyakran 200-nál több növendék is tanult, és 
gyakran sokuknak ülőhely sem jutott. [G. Szabó]
Maróthi György (1715–1744) református tanár tanulmányait 
Debrecenben kezdte, majd 1731-ben Zürichben, 1732-ben 

Baselben, azután a berni és genovai egyetemeken folytatta. 
1735-ben Németalföldön, 1736-tól a groningeni egyetemen 
tanult. 1738-ban, alig 23 évesen elfoglalta tanári székét 
Debrecen kollégiumában. Reformjaival átalakította az iskolát, 
„Opiniones” című munkája egész sor egyházi és iskolai 
reformot indított el. Hatása kiterjedt a XVIII. századbeli összes 
reform tanügyi viszonyokra. 1744-ben, 29 éves korában halt 
meg. [Sinka]
Ilyen társadalmi háttér közepette jelent meg az első magyar 
nyelvű ma te matika-tankönyv, az Arithmetica vagy számve-
tésnek mestersége Mellyet írtt és Közönséges Haszonra, föképpen 
a’ Magyar országon elö for dúlható Dolgokra, alkalmaztatván 
ki-adott 1743-ik Esztendöben, Maróthi György, Debretzeni 
professor. Debretzen 1743
Ezenkívül tudunk még két, (1763, 1782) szintén debreceni 
kiadásról.1 Az utóbbiban Varjas János kollégiumi tanár 
átdolgozott néhány példát, valamint a pénznemeket az érték-
változásaik alapján.
A tankönyv megírásának fontos előzményei, hogy Maróthi 
az 1739-es pestis idején többek között Wolff műveit tanul-
mányozta. Úgy vélekedett: „Ez a szerző nagyon tetszik nekem” 
– [idézi Lengyel]. Ezekben az években a matematikatanítás 
a debreceni kollégiumban alacsony színvonalú, amelyet 
Maróthi főiskolai szintre kívánt emelni. Ennek érdekében 
bevezette kortársa, Johann Friedrich Weidler2 Institutiones 

Félegyházi László festménye Maróthi Györgyről
Debrecenben, a Tiszántúli Református Egyházkerületi és Kollégiumi

Nagykönyvtárban található.

1 Mind a három kiadásból megtalálható egy-egy példány a BME OMIKK muzeális gyűjteményében, az 1743-as kiadás egy példánya pedig az OPKM-ben.
2 Weidler, Johann Friedrich (1692–1755) matematikatanár volt Wittenbergben. Matematikai, fizikai és csillagászati tankönyvet írt, amelyek túlnyomó-
részt a protestáns iskolákban terjedtek el.



24

matematikatörténet

AZ ELEMISZÁMTAN-OKTATÁS

Matheseos (1718) című könyvét, 
amelynek tanításakor is a wolffi 
tapasztalatokat alkalmazta. 
Az „Előljáró beszédben” leírja a 
tankönyv szerkesztésének didak-
tikai elveit. Azért írta meg ezt a 
tankönyvet, mert az ez idáig 
kiadott magyar nyelvű aritmetika-
könyvek között nem talált megfe-
lelőt. Onadi (1693), Tolvaj 
(Debrecen, 1675, Kolosvár, 1694, 
1698, 1703, Lőcse, 1701, 1729) és 
Frisius (Debrecen 1577, 1591, 
Kolosvár, 1591) munkáit említi. Ő 
a cím alapján úgy gondolta, hogy 
a debreceni aritmetika Frisius 
könyvének fordítása.3

Összefoglalja a tankönyv megírá-
sának, a tanításnak az elveit, vala-
mint tanácsokat ad a tanulásra 
vonatkozóan is. (Az idézetek utáni 
hivatkozások az első, 1743-as 
kiadásra vonatkoznak.) Hat elvet 
határoz meg, amelyek a mai napig 
elfogadhatók, alkalmazhatók.
1. „Valamit hazánkban szüksé-

gesnek gondoltam, semmit sem 
kívántam elhagyni” (3. oldal, 
26. sor) […] „Ellenben pedig 
kihagytam mindent, aminek a 
közönséges életben igen kevés hasznát láttam”. [Maróthi 
3. oldal, 29. sor]

2. „Kívántam mindent minél világosabban megmagyarázni” 
(4. oldal, 2. sor) „A példákat mindenütt szóról szóra írtam” 
[Maróthi 4. oldal, 6. sor], azaz a példamegoldásokat apró-
lékosan, lépésről lépésre fejtette ki. „… Még az asszony 
nép is meg érthessen”. [Maróthi 4. oldal, 17. sor]

3. „… én hasznosnak ítéltem mindazok (ti. a latin szakszavak) 
helyett magyar szavakat tenni”. Azaz törekedett magyar 
szaknyelv kialakítására úgy, hogy minél több tanuló 
számára érthető legyen a mondandója.

4. Törekedett a fokozatosság elvének betartására: „leg-elöl 
mindenütt könnyebb példák legyenek, a nehezebbek pedig 
hátrább” [Maróthi 5. oldal, 13. sor]. Alkalmazható tudást 
igyekezett átadni. „A tanuló észre vehesse, mi hasznai lehes-
senek a’ Számvetés nemeinek a közönséges életben”. [Maróthi 
5. oldal, 17. sor]

5. Gondolt a tantárgyi koncentrációra is. „Minthogy a ’Frakció’ 
tudománya még eddig nálunk […] szükségtelennek is látta-
tott; holott az […] mind a Physicaban, geometriában teljes-
séggel szükséges”. [Maróthi 4. oldal, 21. sor]

6. Látja az aritmetika nevelő hatását is. „Így szokik leg-jobban 
a’ gyermek arra-is, hogy minden dolgában vigyázó, rend-
szerető és […] punktuális legyen […] melyre igen nagy 
szüksége van a mi embereinknek”.

Az előszóban az elveknek megfe-
lelő tanácsokat ad a tanulás tech-
nikájára. Azaz meghatározza a 
tárgyi tudás kialakításához elen-
gedhetetlenül szükséges háttér-
kompetenciákat. Fejleszti a tudás-
szerző képességeket. Helyes tanu-
lási szokásokat kíván kialakítani. 
Ugyanakkor felfedezhetjük a 
tananyag lineáris építkezését, a 
fokozatosság elvének betartását. 
„… ki olvassa, penna legyen a 
kezében, úgy menjen renddel rajta”. 
[Maróthi 4. oldal, 8. sor] Rendre 
menjenek rajta […] mert feltettem, 
hogy az olvasó a’ feljebb valókat 
tudja”. [Maróthi 7. oldal, 6. sor] 
„Aki valahol megakad, javallom, 
hogy ugyan azon dolgot apró 
számokkal próbálja”. 
Felhívja a figyelmet, hogy a szám-
vetést már 5–6 éves korban lehet 
tanítani [Maróthi 7. oldal, 22. sor] 
és látja, hogy az életkori sajátossá-
gokat az aritmetika tanításában 
figyelembe kell venni, „de nem 
dirrel durral, hanem játék 
módjára”. Látja, hogy a matema-
tika alkalmas a gondolkodás 
fejlesztésére. „ … igen hasznos a’ 

gyermeki elmének élesítésére az Aritmetica és ha lehet a’ 
Geometria…” [Maróthi 7. oldal, 27. sor]. Tankönyvében ugyan 
szó szerint még nem jelenik meg, de gondol arra, hogy a 
matematikának ezt a két ágát nem kellene élesen szétválasz-
tani. Nemcsak a „deákok” oktatását tartja fontosnak, hanem 
mindenkiét (a gyermekekét, azokét, akik a hétköznapi életben 
számolnak). 
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pedagógiatörténet fényes csillaga. In: Confessio, A magyar-
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3 Ma már tudjuk, hogy a debreceni arithmetika nem Frisius munkája [0201-03].
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Idén is volt olyan egykori résztvevő is, aki az unokáját 
kísérhette a 2011. évi  vetélkedőre, amelynek megyei 
fordulójára 2011. március 20-án került sor. A legna-
gyobb múltú általános iskolai matematikaverseny 
megyei fordulóiból az országos döntőbe jutottak két 
helyszínen mérhették össze tudásukat. Az alsó tago-
zatosok Nyíregyházán döntőztek, míg a felső tago-
zatos tanulóknak immár hagyományosan Vác adott 
helyet. A megyei fordulók egyidejűleg, egységes 
feladatsorokkal a TIT Teleki László Egyesület koor-
dinálásával a megyei TIT-ek szervezésében zajlottak 
le. Ezek után a megyékből a továbbküldéshez szük-
séges eredményt elérők dolgozatait együttesen rang-
sorolva kaptak meghívót a legjobbak az országos 

döntőre. A versenyen az általános iskolák 3–8. osztá-
lyos tanulói vehetnek részt, ahol a feladatok megol-
dásait nem teszt kitöltésével, hanem részletes indok-
lással, a gondolatok kifejtésével kell leírni.
Az 5–8. osztályosok évfolyamonkénti döntője két 
fordulóban 2011. június 23–24-én zajlott. Talán nem 
is gondolnánk, hogy egy országos döntőn nemcsak 
a tanulók és szüleik, felkészítő tanáraik izgulnak, 
hanem a feladatsorokat összeállító és értékelő nagy-
tapasztalatú versenybizottság. A feladatok kitűzői 
idén is elégedettek lehettek, hiszen mind a négy felsős 
évfolyamon volt maximális vagy majdnem maximális 
pontszám, és sokak meglepetésére 8. osztályban sem 
egy speciális matematika tagozatos tanuló nyert.

Az idén is a Műszaki Kiadó szerkesztősége gondoskodott arról, hogy a megyei és országos feladatsorok 
a nagy múltú verseny rangjához méltó módon legyenek sokszorosítva és juthassanak a résztvevők 
kezébe.

Beszámoló a 2011. évi
XL. Kalmár László Országos

Matematikaversenyről

5. osztály
1. Lakatos Ádám Budapest
2. Ótott Péter Szeged
3. Gáspár Atilla Kazincbarcika
4. Szép Ábris Békéscsaba
5. Papp Bence Budapest
6. Cseh Viktor Székesfehérvár
7. Kulcsár Gergő Nyíregyháza
8–10. Kórodi Balázs Budapest
8–10. Szemerédi Levente Szeged
8–10. Villányi Soma Vámosszabadi

6. osztály
1. Radnai Bálint Várpalota
2. Lajkó Kálmán Szeged
3. Lendvai Péter Szombathely
4. Baran Zsuzsanna Debrecen
5. Gerliczky Bence Kistarcsa
6. Kovács Bence Győrújfalu
7. Almási Nóra Debrecen
8–10. Tóth Viktor Kaposvár
8–10. Borbényi Márton Kaposvár
8–10. Kovács Péter Tamás Zalaegerszeg

7. osztály
1. Szabó Barnabás Budapest
2. Sal Kristóf Pécs
3. Szebellédi Márton Kecskemét
4. Gyulai N. Szuzina Szeged
5–6. Nagy Kartal Veszprém
5–6. Szabó Eszter Kótaj
7–8. Major András Szentendre
7–8. Regős Krisztina Szeged
9. Vu Mai Phuong Budapest
10. Kovács Dávid Budapest

8. osztály
1. Holczer András Siklós
2. Janzer Barnabás Budapest
3. Tulassay Zsolt Törökbálint
4. Fehér Zsombor Budapest
5. Almási Péter Debrecen
6. Schwarz Tamás Budapest
7. Jenei Adrienn Budapest
8. Weisz Ambrus Budapest
9–10. Babik Bálint Budapest
9–10. Talyigás Gergely Budapest

EREDMÉNYEK:
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2011. január 27-én második alkalommal szerve-
zett a kiadó konferenciát az általános és középis-
kolai tanárok részére Fejlesztés és tehetséggondozás 
a matematikaórán címmel.
Az egy évvel ezelőtt debütáló rendezvény iránt 
mutatott nagy érdeklődés bebizonyította, hogy 
szükség és igény van az ilyen témájú és tartalmú 
konferenciákra, ahol koncentráltan képviselteti 
magát a szakma: pedagógusok, ismert és neves okta-
tási szakértők, tankönyvszerzők találkozására, 
szakmai eszmecseréjére, konzultációjára, ötletgyűj-
tésre van lehetőség ilyen alkalmakkor. 
Az idei, második konferencián közel 600 alsós 
tanító, illetve felső tagozaton és középiskolában 
tanító matematikatanár vett részt. A program össze-
állítása során fontos szerepet játszott a hasznosság 
és a változatosság.

A megnyitó és köszöntő után plenáris előadások 
következtek. 
Az elsőt dr. Gyarmathy Éva, az MTA Pszichológiai 
Kutatóintézetének tudományos főmunkatársa 
tartotta Játék, tanulás, alkotás; a kreativitás formái 
címmel. Őt követte dr. Csíkos Csaba egyetemi 
docens, a Szegedi Tudományegyetem Neveléstu-
dományi Intézet professzora, aki a Matematikai 
gondolkodás fejlesztése a problémaalapú tanulás 
módszerével címmel adott elő. dr. Steklács János 
intézetigazgató főiskolai tanár előadása zárta a 
plenáris ülést, előadása Az olvasási képesség szerepe 
a matematikai gondolkodás fejlődésében címet 
viselte. Mindhárom plenáris előadás anyaga a kiadó 
honlapjáról letölthető: www.muszakikiado.hu/
konferenciak.

KIADÓI KONFERENCIA

Hírek

Az ebédszünetet követően szekcióüléseken folyta-
tódott a munka. Az alsó tagozatos szekcióban 
Scherlein Márta tanító, tankönyvszerző előadása 
nyitotta a sort Matematikai tehetségek felismerése 
és fejlesztése kisiskolás korban címmel. Őt követte 
Czakó Anita, aki Hatékony eszközök a matemati-
katanításban címmel tartott előadást. Az alsós szek-
cióban a sort Tatai-Szűcs Cecília érdekfeszítő 
előadása zárta IKT eszközökkel támogatott mate-
matikaórák alsó tagozaton címmel.

A felső tagozatos szekcióban Hajdu tanár úr 
nyitotta az előadók sorát A képi problémamegoldó 
gondolkodás fejlesztésének lehetőségeiről szóló 
előadásával. Őt követte dr. Czeglédy Istvánné okta-
tási szakértő, akinek Matematikai tehetségek felis-
merése és fejlesztése az általános iskolában című 
előadása hangzott el. A felsős szekció harmadik 
előadója Tüskés Gabriella taneszközfejlesztő, mate-
matikai szaktárgyi szakértő volt, aki Komplex 
fejlesztés a matematikaórán interaktív tananyag-
okkal címmel adott elő.

A középiskolai szekcióban az előadók sorát dr. 
Czeglédy István főiskolai tanár, felső tagozatos 
tankönyveink társszerzője nyitotta Matematikai 
tehetségek felismerése és fejlesztése a középiskolában 
című előadásával. Őt dr. Kovács András egyetemi 
adjunktus, tankönyvszerző követte, előadásának 
címe Tanítás, érettségifelkészítés közép- és emelt 
szinten a Hajdu-féle matematika-tankönyvcsaládból; 
tervek és továbbképzési lehetőségek a tanártovább-
képzések területén. A középiskolás szekciót Kálcza 
Tamás matematika-informatika tanár GeoGebra 
program a középiskolai matematikaoktatásban című 
előadása zárta.

A konferencia résztvevői ajándékként megkapták 
az akkorra elkészült Matekfilm DVD egy példá-
nyát is. A filmben az alsó tagozatos matematikata-
nárok engednek betekintést tanóráikba, ahol bemu-
tatják, ők hogyan érnek el sikereket a Hajdu- tan-
könyv családdal.

Köszönjük a résztvevőknek megtisztelő érdeklő-
désüket, jövőre is visszavárjuk Önöket!
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A Curie Tehetséggondozó és Oktatásfejlesztő Közhasznú Alapítvány nagy hagyományokkal rendel-
kezik a tehetséggondozó versenyek szervezése területén, emellett számos tehetségfelismerő, tehetségfej-
lesztő programot is szervez alapítása óta. 2009 óta regisztrált tehetségpont, 2011-ben kiválóan akkredi-
tált tehetségpont lett. A Curie Alapítvány 2011. május 12-én megalakította a Kémia és Környezetvédelmi 
Tehetségsegítő Tanácsot (KKTT) 13 intézmény, 7 társadalmi szervezet, 2 gazdasági partner és 6 magán-
személy részvételével. A KKTT célja, hogy az alapítvánnyal együttműködő önálló tehetségsegítők, szer-
vezetek, intézmények, magánszemélyek szakmai működését segítse, összehangolja. 

VERSENYFELHÍVÁS

A Curie Oktatásfejlesztő és Tehetséggondozó Közhasznú Alapítvány és a Magyar Tehetséggondozó 
Társaság kémia és környezetvédelmi szekciója a 2011/2012-es tanévben is meghirdeti a Curie Emlékver-
senyeket az általános iskolák 3–4., 5–6. és 7–8. osztályos, továbbá a középiskola 9–10. és 11–12. osztá-
lyos (ill. más iskolatípusok ennek megfelelő évfolyamú) magyarországi és határainkon túli magyar tanulói 
számára.

Tudnivalók a versenyekről:
Curie kémiaverseny (23. alkalommal meghirdetve) nevezési díja: 2600 Ft/fő 
Curie környezetvédelmi verseny (16. alkalommal) nevezési díja: 1500 Ft/fő 
Curie matematikaverseny (7. alkalommal indul): nevezési díja 2400 Ft/fő 
 
Versenyfelelős: dr. Török Istvánné

Nevezési határidő: 2011. október 10.

A versenyek rendszere:

1. Levelező fordulók
A kémia- és matematikaversenyen egyénileg versenyeznek a tanulók, míg a környezetvédelmi versenyen 
3 fős csapatok vehetnek részt. A benevező tanulók négy írásbeli feladatsort oldanak meg, amelyeket az 
általuk választott területi központokba küldenek, ahonnan azokat kijavítva visszakapják. A levelező 
fordulók után a versenyszabályoknak megfelelően jutnak a tanulók a területi döntőkre.

2. A területi döntőket különböző magyarországi, vajdasági és erdélyi iskolákban szervezzük azonos 
időpontban, s azonos feladatokkal. A területi fordulókra továbbjutott tanulók a számukra legkönnyebben 
megközelíthető helyszínre kapnak meghívást. 

3. A döntőt mindhárom verseny esetében Szolnokon rendezzük. A döntőre érkezők 3 napos programon 
vehetnek részt. A döntő előtti napon „Tehetségnapot” tartunk, amelyre interaktív tananyagot (tananyag-
részletet) lehet készíteni önként vállalkozó tanulóknak, amelyek közül a legszínvonalasabbakat a Műszaki 
Kiadó értékes jutalomban részesíti. A készített anyagot a Curie környezetvédelmi emlékversenyre készí-
tendő nevezési dokumentációként is elfogadjuk. A kémiaverseny győztesei a korábbi évekhez hasonlóan 
felkészítő tanárukkal együtt ingyenes 3 napos szaktáborban vehetnek részt, a következő év márciusában 
Zentán. 
 

Kérjük, olvassák el részletesebb információinkat a versenyekről a Curie Alapítvány honlapján: 
www.curiealapitvany.hu

Honlapunkon megtalálhatják az előző évi versenyek eredményét és a korábbi feladatokat is!
Elérhetőség:  curie@szolnet.hu  telefonon: 06 56 420 243 vagy 06 20 4 683739.

Versenyfelhívás

CURIE ALAPÍTVÁNY
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Ajánló

PÁLYÁZATI KIÍRÁS GYEREKEKNEK
Szeretnéd, ha gyerekek tízezrei oldhatnák meg az általad kitalált példát? Van egy jó matekfel-
adatod?  Talán furfangos vagy cseles? Lássuk! Vagy lehet, hogy nem nehéz, de vicces a szövege?!…  
Neked tetszett,  de a tanárodnak nem? Nem baj! Lényeg, hogy Te találtad ki, neked tetszik, és 
másnak is szívesen megmutatnád. 
Itt a lehetőség, hogy akár már ebben a tanévben bekerüljön a Te feladatod is a matekkönyvbe!
Lehetséges, hogy akár egy kis faluban vagy a 
fővárosban, távol élő unokatestvéred vagy 
barátaid a Te neveddel és feladatoddal fognak 
találkozni néhány hét múlva a házi felada-
tukban!
Hogy lehetséges ez?
Matematikakönyveink interneten elérhető 
online (ejtsd: onlájn) változatához egyre 
többen kérnek hozzáférést. Az ilyen, számí-
tógéppel elérhető könyveket „OK!” köny-
veknek nevezik. Ezekbe a könyvekbe, kis 
lenyíló ablakokba helyezzük be a legjobb 
beküldött feladatokat. Mindenkinek, akinek valamelyik könyvbe egy feladata bekerül, ingyenes 
hozzáférést biztosítunk ahhoz az „OK!” könyvhöz, hogy bármikor belenézhessen.
A legsikeresebbek közül az általunk legjobbnak választott feladatok beküldői külön díjazásban is 
részesülnek. Az eredményhirdetés után, a tanév végéig még a közönségszavazatokat is várjuk a 
feladatokra. A közönségdíjasokat a tanév végén újra megjutalmazzuk!

Hányadikos feladatot várunk? Melyik témakörhöz?
Ezt mind Rád bízzuk!...

A pályázati lapot és feltételeket honlapunkon találhatjátok meg: www.muszakikiado.hu

A pályázat beérkezésének határideje: 2011. december 15.

OK! MATEMATIKA
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